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Mz előkelőek
Mai VltlSONYl VILMOS

A rároe! polgárság egy maroknyi résre 
gyógyíthatatlan előkelőségben szenved. Eze­
ken hiába srántott végig a forradalom, a bol- 
sevizmus, a fehér ellen forradalom, ők, mi­
helyt levegőhöz jutnak, újra a régiek. Min- 
dant elfelejtenek és semmit sem tanulnak. A 
politika számukra csak kiegészítő része gaz­
dasági működésüknek. A polgári társadalom 
alatt ők csak a maguk hasznát a maguk ér­
dekét, a maguk akadálytalan gazdagodását 
ét.ílk. A szabadság számukra azt jelenti, hogy 
ók szabadon éDiessenck a Mammonnak, sza­
badon becézgethessék hiúságukat és szaba­
don gyarapíthassák címeik és kitüntetéseik 
műgyüjteményét. Az ő szemükben mindenki 
annyit ér, amennyi vagyont gyűjtött, vagy 
amennyi hatalma .van, mely mások számára 
kionthatja a bőség szárúját. A politikus szá­
mukra csak eszköz, akit — ha cr’jaik eléré­
sére alkalmas — felkarolnak, ha f kaimat lan, 
öeeeetörni igyekeznek.

ők azok, akik alázatos himnusszal kö­
szöntének minden felkelő napot, és ők azok, 
akik a leghangosabbak a becsmérlő kritiká­
ban, ha észreveszik, hogy a nap lemenőben 
van. Minden sikert oltárra emelnek és ke­
resztre feszítik a legnemesebb sikertelensé­
get ők voltak a legalázatosabb jobbágyai a 
néptől elzárkózó, a demokratikus haladást 
megakadályozó tínancier-szabadelvíiségnek és 
ők voltak a legelsők, akik felkínálkoztak a 
diadalmas forradalomnak és tolták győzelmi 
szekerét. Szigorú bírái lettek a múltnak és 
mikor a forradalom elbukott, szigorú bírái 
lettek •• forradalomnak, ők azok, ofciA: soha­
sem harcolnak, de mindig ők akarják meg­
kötni a békét, ők azok, akik nagylelkűen 
megbocsátják a reakció tóm hokisát, a jog­
egyenlőség és szabadelvű  ség minden sérel­
emét és az ország ügyét rögtön rendbenvaló­
nak találják, ha rendbejöttek a magúk ügyé­
vel. ... ők azok, akik ősei önmaguknak és 
mindennap kegyelettel borulnak le ennek az 
ősnek imádatában. Ezek a nagyszerű líriku­
sok, akik önmagukat teszik meg a világ köz­
pontjává, boldogan vallanak önmaguknak 
szerelmet és ezt a szerelmet teljes erővel vi­
szonozzák. És mert nincs egy gondolatuk, 
amely másnak a jogával, másnak érdekével, 
másnak szenvedéseivel, vergődéseivel, lent a 
mélylien küszködő polgári testvéreik kínló­
dásával törődnék: ezért nevezik és ezért tart­
ják magukat „előkelőek“-nek.

Somogy megye egy kis faluja történelmi 
helyévé lett Magyarországnak, mert ott élt 
és ott halt inog a földművesek vezére, aki 
miniszteri polcra emelkedett és megmaradt 
földművesnek. A falvak társadalma osztály- 
külömbség nélkül magúénak vallotta öl. aki 
a gazdatnrsadalom nagy sokaságának érde­
keit védelmezte. Mindannyian megnyugodtak 

abban, hogy egy földműves volt Magyaror­
szág földművelési minisztere, mindannyian 
helyesnek tartották, hogy az agrár kispol­
gári réteg megszervezkedett és hogy a na­
gyobb exisztenciák sérelme nélkül mégis a 
tömegek érdeke volt az irányadó.

A városi polgárság egységét megbontó 
„előkelőek1’ szorgosan vigyáztak arra, hogy 
ilyen jelenségek városokban fel ne merülhes­
senek. Mindig idegenkedéssel és ellenszenv­
vel nézték a városi kispolgárság és a dolgozó 
középosztály megszervezésére irányuló törek­
véseket. Ezért áll előttünk az a kémikus hely­
zet, hogy vannak városok, amelyek agrár 
képviselőknek adtak mandátumot, vagy me­
lyeket olyan férfiak képviselnek, auik meg 
értés nélkül állnak szemben a városi lakosság 
mindennapi gondjaival, az élettel való ne­
héz küzdelmeiben. Ezért az égszakadás, föld­
indulás, ha valahol kísérlet történik arra, 
hogy vérbeli kispolgár legyen valamely vá­
ros képviselője. Ezért a rettentő felháboro­
dás az „előkelőek4* sorában, hogy pl. Miskol­
con az ipartestület elnökét, az ottani kisipa­
rosok és kiskereskedők vezérét merészkedett a 
mi pártunk jelöltül ajánlani. Kétségbeesetten 
kérdik az „előkelőek4*: Hát egy puskaműves 
képviseljen minket! Ezért tisztelnek meg 
ifjúságom óta becses gyűlöletükkel az „elő­
kelőek**. b .rí gyűjtöttek a múltban és a kö­
zelmúltban, mint szorgalmas méhecskék, vá­
lasztási kasszát a mi pártunk ellen. Nem tud­
ták megbocsátani azt a bűnömet, hogy mint 
szegénysorsú kispolgári család sarja 3(1 esz­
tendő óta dolgozom a kispolgárság és a dol­
gozó középasztál.v igazáért.

A mi kis pártunk nagy akadály volt 
mindig az „előkelőek" szemében. Semmivé, 
fenni, útjukból eltakarítani, körülkeríteni: 
ez volt mindig a törekvésük. Szívósakban és 
konokabban gyűlölnek minket, mint akár a 
fehér reakciót, akár a szociáldemokráciát, 
amellyel szemben most. megfujják a polgári 
front, riadóját. Jól tudják, hogy mi antikapi­
talista párt vagyunk, ha nem is szociál­
demokrata értelemben, moly a termelési eszkö­
zök államosítását követeli, de abban a felfo- 
gásban, hogy a gazdasági igazság elve alap­
ján ellenségei vagyunk a kapitalizmus tál­
hajtásainak. a ki nem érdemelt jövedelmek 
felhalmozásának és azt követeljük, hogy az 
állam a gazdasági politikában a kis- és gyen- 
geexisztenciák oltalmazőja és védelmezője le­
gyen anélkül, hogy a tisztes vagyont irígyol- 
nők és a nagy vállalkozás munkáját lokicsi- 
nyelnők.

A polgári társadalom egységének ellen­
ségei a reokc ionár tusok, akik megtagadják 
az egyenlő jogot, a köaszaígidságot cs az al­
kotó szeretet, helyett romboló gyűlöletet hir­
detnek: és azok a megalkuvók, akit; minden 

rendszerrel megkötik a maguk kisded külön* 
békéjét, akik a szabadelvűséget üres frázissá 
alacsony ifjak és előkelőén a maguk kapita­
lista érdekeinek szervezését és, védelmesését 
nevezik ki polgári érdeknek.

Mi nem vagyunk előkelőek, miauétól 
programját hirdetjük, a kispolgárság és a 
dolgozó középosztály mindennapi kenyér­
gondjaival foglalkozunk, de egyúttal kik­
dünk egyenlő jogáért, szabadságáért, a pol­
gári munka lehetőségéért, a rend és szabad­
ság harmóniájáért. Sohasem akartunk nagy- 
képű atátuszférflak lenni, akik mint skolasz­
tikusok politikai dogmák szőrszálhasogatói 
vagy akik gyerekesen a szivárvány felé sza­
ludnak. Egy életen keresztül aprópénzre vál­
tottuk fel a magunk képességeit, kiszolgáltok 
testvéreinket, a műhelyt, a boltot, az irodát, 
a munkának minden terét és minden zúgát. 
Utolsó bástyái voltunk a polgári társadalom­
nak és igazán a történelem kómikuma, hogy 
azok védik velünk szemben a polgári társa­
dalmat, akik a forradalmi viharok idején el­
szaladtak, holott én utolsónak állottam a 
süllyedő hajón. A történelem kómikuma, hogy 
azok vádolnak minket, hogy a forradalom­
ban szövetkezünk, akik a forradalmat kiszol­
gálták, vezéreivel paroláztak ugyanakkor, 
amikor nekem földönfutóvá kellett lennem.

Amint a múltban együtt vívtuk meg a 
munkásokkal nagy harcunkat a választó­
jogért, most is, mikor a polgári társadalom 
egységét megbontották a reakcionáriusok és 
az „előkelőek**: az a kötelességünk, hogy fél­
revetve minden személyi tekintetet, ellenté­
tet, a múltakon okulva, de meg nem engedve, 
hogy a múltak segítségével verjenek éket a 
demokratikus táborba. — egyesíteni kell 
mindazokat, akik az egyenlő jogért, a közsza­
badságért, a gyűlölködés ellen komoly, elszánt, 
meg nem alkuvó harcot akarnak folytatni. 
Szilárd meggyőződésünk, hogy ezzel haszná­
lunk legtöbbel a polgári társadalomnak, mert 
a reakció a polgári társadalmat épúgy meg­
buktatja, mint a kapitalista előkelőségek 
politikája.

Amikor a reakció tízei elborították Ma­
gyarországot, nagy történelmi pártokat el 
nyeltek a hullámok és a mi kis pártunk volt 
az egyetlen, amely a pusztulásban megma­
radt. Nem árthatott nekünk semmiféle kísér­
let, amely kívülről vagy belülről akart volna 
minket felrobbantani. Testvéreink, a dolgozó 
kispolgárok a dolgozó középosztály tagjai 
tudják azt, hogy mi csak értük vagyunk. 
Nyugodtan haladunk tehát előre a köteles­
ség tövises útján, előkelőség és támogatás 
nélkül, de jó lelkiismeretid, elszántan, de 
mégis jókedvvel, mert érezzük, hogy az igaz 
súg útján járunk és az „előkelők*4 gyűlölkö­
dése minekünk nem árthat.
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A másik front felé
Nem muraij épp az ellenzéken ülni, ahhoz. hogy 

valaki álcllenaéki legyen. Gróf Bethlen István a 
min igz te re luftki szókból álallenséki — a fajvédők 
•Jlen, akiknek „haUrontáli" testvérei a teabad kéz, 
• oabad front előjogát élvezik az egységeepártban. 
mint valami óriási hatalmú eorpus aeparatum. 
fíiamarck mondta valamikor, hogy 6 megvalósítása 
által akarja letörni, megvon mi iái feni és eltometnl a 
moeiáldemokrjciát. — úgy látszik, Bethlen látván 
is megválóéi tnsa által akarja lehetetlenné tenni a 
fajvédelmi politikát fs mintha épp arról akarná meg- 
gy<te<ri az embereket, hogy fölösleges a Tájvédelem 
az ellenzéken. amikor az’ ott iil a kormányban. 
Rostul mondtak: nem a kormányban, hanem a 
kormányzatban. Bethbn István a fajvédők ellen 
politizál. d«« mellettük kormányoz. Tla hitelt ndba- 
tank egy kormánypárti képviselő: Wild József meg­
állapításainak. a kormányzati pozíciók javarésze 
a fajvédők okkupációs területe; és bolond, aki nem 
látja, hogy Bethlen te Gömbös hnrva alapjában a 
reakció belügye. Ennél a Wild-féle kiáltványnál sú­
lyosabb tanúvallomás különben alig hangzott még 
el Bethlen politikája ellen; mert ha igaz az, hogy a 
kormányzat legfontosabb pozícióiban mindenütt a 
fajvédők előőrsei, őrjáratai cirkálnak, ezért talán 
mégsem Gömbön Gyula felelős, aki végre sohasem 
volt kormányon és még csak eg.v vasúti málházót 
sem nevazhctext ki soha. Jókai írja valahol, hogy 
nálunk mindig volt valami, amit el kellett felejteni, 
amire fátyolt kellett vetni, amire azt kellett mondani: 
mese volt, sötét álom volt; — nagyon sok kormány­
nak kellett fátyolt vetni a múltra, de egyiknek sem 
annyit, mint a Bethlen-kormánynak, melynek sza­
mára azonban ezt a fátyolt a fajvédőpolitika sza­
kácsai szőtték. Bethlen Istvántól senki sem kí\áu 
lekötetlent te senki nem várja el. hogy liberális po­
litikát adnál jón avval n táborral a háta mögött, 
amelynek nem panzióból, vagy angyali türelemből 
kell belenyugodnia abba, hogy a Vicziánok szabad 
kasét kapjanak a szavazásnál, hanem egyszerűen 
azért, mert az felel meg a pártbeli tényleges hatalmi 
helyseinek; agy kié túlzáss.il talán azt lehetne mon­
dani, hogy nem Vjcziánók azok, akik szabadkezet 
kapnak Bethlentől rgy kis fajvédőrőlifikára, hanem 
Bethlen oa. aki szabedkezet kap Viczlánéktól egy kis 
fajvédóellenes politikára. Végre abban a pártban 
Gömbös Gyula össxt Művei testesülnek meg te aki 
Gömbös Gyulával oldat meg királykérdést és vele 
csinál pártot éa választást, attól józanul nőin is lehel 
követelni. hagy leszámoljon az izgatásnak avval a 
baeálluahordozó rajával, amit a fajvédő politika je- 
k®t Mar kell nézni a metódust, ahogy a baloldallal 
szemben kormányoz Bethlen és meg kell nézni a me­
tódust, ahogy a jobboldallal szemben kormányoznak. 
A baloldallal Descartes szavai szer irt bántak el * 
vilasvtáeon, hogy Hlonseggel szemben úgyszól­
ván aoinrlen szabad41 — jobboldali ellenfeleivel szem- 
ben, ha ugyan eljenfe'ei, ez úgy módosul, hogy „or 
nUmvégnek űgysaólvén mindent sinbad“. Bethlennek 
nhjas ssflksége egy faj védőéi len ez politika tenyér*, 
sőt ifibbet mondunk: Bethlenünk még egy fajvédő- 
ellenes politika la Urat ara sincs szüksége... de szük­
ségük van erre a látwatra azoknak, akiknek minden 
ténybeli alap hiányzik. — Bethlen támogatásához. 
Esztendők óta vagyunk tanúi egy fnreau tünemény­
nő agy hatalma* misztifikációnak, amely valami 
litbataálan közvélemény segítségével lerjeast. argu­
mentál, agitál, sőt népszerűsít a politizáló Magyar­
ország élére egy jelszót, aH: hogy Bethlen István 
után essk az özönvíz jöhet, inért még mindig Refh- 
len latoén az. aki legjobban csinálja a rosszat, leg- 
türhetóbben a tűrhetetlent, legvalószínűbben a való- 
saínfiflent és legreálpolltlkuaabbun az abszurdumot. 
Hát mi art hiwzük, hogy halálos ellauaógei Mm ítél­
hetnek ei jobban agy kormányt, mint udvaroncai, 
«ikor aet mondják, hogy: utána csak özönvíz jöhet 
Ha az álellenzéki liberalizmusnak <-»ak egy kiéül is 
igaza volna, akkor nem azt kellene mondania, hogy 
Bethlen után jftn az özönvíz, hanem azt, hogy — 
előtte volt - As alatta tűnt el. Fájdalom azonban, 
épp est nem lehet mondani — nem tflnt el. legfeljebb 
néhány centiméterrel apadt az az özönvíz — hogy 
agy mondjuk: stabilizálódott és konszolidálódon úgy, 
hogy ma már vidám regatták, csónakpartik te 
teohtkíráaidnlások feledtetik el a mindenáron szóra- 
kte»i vágyó közönséggel, hogy ö’őnvhjcn gyakorolja 
•r úszó- te evezőcportot.

Hogy őzt a közős frontot, ..Gömbösnek te legi­
timista barátainak*' frontját kissé mesrvilágihrak, 
családi képmellcklctiil ide idézünk néhány sort abból 
a szép börzédből, amelyet Gömbös Gyula az első 
nemzetgyűlés 1921. évi december 12-iki ülésén tartott. 
Néha jó, ha ..emlékezünk régiekről”, jó. ha feleleve­
nítünk dolgokat, amelyek nem egészen bárom esz­
tendő előtt történtek, de amelyekre olyan álmatagon 
gondolnak, mintha u három évszázad chluml kodéba 
merültek volna, jó mér csak árért'Is, meri nemcsak 
» legttfarlMs barátok felejtették el. de falán elfelej­
tette maga Gömbös Gyula far Gömbös ugyanié a tel- 
háborodó- elementáris hevével tette szóvá a Wild- 
ügyben azt. hogy egy képviselő titkos megfigyelése­
ket folytat, vagy folytattak. Hogy nemcsak Wild 
Józsefet lelkesítette h kutatás és megfigyelés szenve­
délye, azt. mutatják Gömbös akkori bew-édéTmk követ­
kenő részlete 1 ia:

Gőfsbőa Gyula: ... kényt elun voltam külföldi 
StezekMteite»-k*f >a igénybe venni bírsaolgálat 

céljából, saját nmh«roir.ket küldve ki. tehát nem 
•ütőerekkel pnktáltein*

Drozdy Győrt: Ki fizette a költségeket!
Gömbös Gyula: Ahoz semmi konc Orozd y kép­

viseld úrnak-
fíeitchl Richárd: Krausz Sírni adta!
Gömbös Gyula: Itt van egy fotográfia, ezen az 

áll: Sírni megérkezett s n jövő héten már lesz elég 
pénz. (Derültség a jobboldalon.) Ez egy levél, 
amely a túlró oldalnak lett elmezve, nein mondom 
meg. hogy kinek.

Rútság Károly: Mondja inog, lv»gy kinek.
Vgton Gábor: Nem lehet gyanúsítani, tessék 

megmondani, hogy kinek lett címezve.
Szilágyi Iuajos: Tessék a Ház usztalára tenni.

Gömbön Gyula: A kariizmus propagandájának 
szerv eceteiről beszól ezután, majd így folytatja: 
„Ezt a kezemben lövő, több ízben megbízhatónak 
bizonyult jelentések alapján fogom elmondani... 
Tisstslt Nemzetgyűlés! 1921 július havában egy 
külföldi barátom, magyar ember, azzal jött hoz­
zám, hogy neki módjában áll egy ismerőse révén 
és anGkarlisták számára esetleges kJrálj puccaok 
elhárítása céljából anyagot szolgáltatni”. Felolvas 
azután egy levelet, majd egy jelentést arról, hogy 
mikép képzelték Károly király bevonulását Buda­
pestre.

Somogyi látván: Ki irta ezt a jelentést!
Gömbön Gyula: Egy másik jelentést olvas fel 

azután.
Taszter Béla: Kik küldték ezeket a jelenté-’ 

sokét I
Gömbös Gyula: Méltóztussanak meggyőződve 

lenni, hogy ezek a Jelentések mind igazak... 
Egyes jelentésekből sjoA'őz megkonstruálni a 
helyzetjelentést. A politika helyzetjelentést inéul- 
rál, ka i'lhafdrózáshoz akarok jutni. Ezek az tn 
helyzet jelentéseim. És sajnos, az események 
amellett szólnak, hogy igazak. Rómából kapott 
néhány levőid vagyok bátor felolvasni. Ahol szin­
tén ez a kérdés tárgyal tátik.

Lingauer Albin: Mit írnok Kómából!

Dr. Baracs Marcel:
„A mi táborunkat nem fogja 
gyengíteni semmi fenyegetés'4

A nyáröli át fent voltini a Hegyen, távol 
minden politikától. Most, hogy visszajöttem a 
politika küzdőterére, körülnéxtem és ugyanazt 
a ké.net láttam, ng^anorokut az. állapotokat, 
amelyekből favaasstul khneuekültem.

A kormány benyújtotta a fővárosi tör­
vény ja vaáia tol. A javadat azzal n jel.<z.úval 
került a kÖ7x>nHég elé, úgy terjeszt ették a tör­
vényhozás elé is, hogy ar. Wolffék uralmának 
megbuktatására irányul. Igazában azonban a 
lővúrotfi törréuyjaceislalnnk alig van egyet- 
Ivn olyan rendelkétesé, amelyről m lehetne 
megállapítani, hogy egyenesen tVolfíék tealére 
van szabva, egyeneeeu arra iráuyul, hogy 
WolíTék egyeduralma, ha nem is abban a 
szúnnwerú nagy többségben, de íuiudeuesctre 
sokkal nagyobb számban, mint amennyire a 
főváros közönvége akaratának szabad meg­
nyilvánulása ezt lehetővé tenné, a jövőben is 
megtartassák. IU van például a domiciliuni 
kérdése*. Wolffék 10 éves domicilimnot köve­
teltek, k niotit a kormány nagy diadallal hir­
deti, hogy Wolffékknl szemben kivitte a G éves 
doTnicilnnnot, ami tulajdonképpen 7 -8 évet 
jelent. íme n taktika: a kormánv diadalt hir­
det, amikor tulajdonképpen Wolffék kíván- 
ságH teljesül. Vagy og> tnácik kérdés: a 
válasz tó kerületek kérdése. Itt a kormány 
előbb fennen hirdeti, hogy állását köti ahoz, 
hogy a kerületi beos-ctas ne közigazgatási ke- 
i iilefenként. legyen, mint Wolffék követelték, 
hanem a T».sza-féle 22 választókerületenként 
Azután azonban megteszi azt. hogy nemzeli 
ajándékot ad Wolfféknak. amikor keresztül- 
bőrsátje Csilléry javast a hit. \

Ugyanaz a politikai varieté tehát, be ta­
lán mégÍR egy változással! Ez uz egy változás, 
ez az új szám : a politikai kormánybiztos. 
Kévsdefben kineveltek a főváros élére valakit, 
aki csak ogyMerü htvatalnok-kormánybiztoq 
volt. Most azonban megjelent a színpadon az 
új szereplő; a politikai kormánybiztos, beval­
lottan annil a rélMttal, hogy Wolffék uralmát 
letörje. Csakhogy itt is megint ugyanazt a 
jetonRéget látjuk, Aiuit az egyél) számoknál. 
Ripka Ferenc úgy lépett fel, mint a Wolffék 
íjárói kilőtt nyíl, amelyről azt kell feltételezni, 
hogy minél tovább haltul pályáján, annál job­
ban távolodik ei attól az íjtól, amelyről el­
pattant Én áronban azt látom, hogy valahogy 
máskép áll a dolog. Vau az nnsztráliaiákmik 
egy egészen külftnos fegyverük, bumerángnak 
hívják. Ennek a fegyvernek az a tulajdonsága, 
hogy amikor elhajítják, akkor előre és felfelé 
tör en darabig, utóbb azonban egy hajláxsal 
viHHznfordul és pályája megint ott végződik, 
ahonnan kiindult. Ripka Ferenc működésénél 
is art látom, hogy ő tényleg eleinte úgy in­
dult. mintha Woffék uralmát akarná letörni, 
de már legutóbb a közigazgaiási bizottság 
ülésén igen rojáteágas éa hron jellemző ki­

Gömbös Gyula: Felolvassa a római levelet, 
amelyben m n azon \ in, hogy a
legitimisták parlamenti főszónoka Szilágyi Lajos.

Gömbös Gyula: Most áttérek felszólalásomnak 
egy másik részére. Kijelentőin, hogy özek jelenté- 
selG özeket egy ember a megfigyelései nlupján egy 
másik embernek küldi és út ezeket kommentár 
nélkül a tisztelt Háznak felolvasom. A történtek 
amellett Kzóluak, hogy ezek a jelentésük helye­
sek ... A húsvéti királypuecs után érdeken volt, 
suttogtak Károly királynak egy memornudnmá* 
ró! amelyet ő állítólag Briandnuk küldött, volna. 
Méltőztatik elképzelni, nagyon érdekelt bennün­
ket ez a memorandum. Mert hn Károly király 
olyan koncepcióval jön. hogy a nemzet érdekét 
szolgálja, hozzá kellett, volna csntlnkozni. Ép 
azért lelkiismereti köfeles.n-git.'k roll ennek utána­
járni. Olva-ni fogok. Egy másolat az, az úgy­
nevezett eredetiből. Csak Károly király aldl'dsa 
és egypdr mondat van meg; őszintén megvallom, 
hogy nem volt annyi pénzem, boga az eredetit 
megvegyem, ha gazdag ember lettem volna, rh •a* 
vettem volna.

I gron Gábor: Most jön az apokrif levél.
Gömbös Gyula: Nem, az később jön.

Íme lovelek, bizalmas levelezések. Titkos merub- 
rnndumok, holyzcljelen lesek, emberük és dolgok 
uiegtlgycloe.0 — mind az, amit Gömbös olyan u agy cm 
őlftéll, amikor Wild Jó'seffol került szembe. Igán, 
hogy Wild József GÖmbÖR Gyulát., lépéseit merészelte 
meg Ügyelni — te GÖuiImís Gyula pedig csak a ko­
ronás magyar királyét. S az már nem GömböRrs, 
hunom n legitimistákra jellemző, hogy’ mégis Göm­
böc Gyulának lett igaza, aki ugyanabban a beazMé- 
ben azt is mondta, hogy: „Tudom, hogy’ mikor tájvé­
delmi problémák merülnek fel. lett legyen bármilyen 
ellentét köztünk, a királykérdésból kifolyólag, mégis 
megint egy táborban leszünk'4. Egy táborban van­
nak ...

Poldmusz.

jelentést tett Kijelentette, hogy uem fogia 
túrui, hogy az iskolaszékek a „nappal szék, 
éjjel ágy -tanácsnok által előterjesztett, egy­
oldalú pártszempont szerint, összeállított lista 
alapján alakuljanak meg. Éhez ő beleegyenéaét 
soha nem fogja adni. Ellenben ugyanaikin az 
ítté.sen hozzájárult ahoz. hogy azok az Iskola­
székek, amelyek ugyanolynu egyoldalú párt- 
N7cmpoi>tok szerint alakultak meg, továbbra 
megmarad ja unk, tehát a Wolffék egyoldalúsá­
gát képviselő iskolaszékek tovább is működje­
nek. Itt vannak azután az úgynevezett házi­
bizottságok. amelyeket a törvén> hatósági bi­
zottság működésének lejárta után a tanács 
saját hatáskörében pontosan úgy alakított 
meg,, mint ahogy azelőtt voltak, úgyhogy ezek 
a WolfT-féle bizottságok ellenőrzik mu is a 
,város gazdasági kezelését és ezek gyakorolnak 
még ina is bizonyos irányítást abban, hogy 
kö/szallitások kinek milyen módon adassanak 
ki. Tehát Ripka Ferenc alatt is pontosan meg 
maradi nriudenben Wolffék uralma. Pedig 
Ripka állítólag ezen uralom letörésére vállal­
kozott. lg\ mondta, csakhogy cselekodetei* el­
lentétbe!) állanak ezzel a szavával. A bumeráng 
lassan (le biztosan visszatér kiindulópontjához. 
Nem akarok próféta lenni, de nem volnék 
rossz próféta, ha azt jövendölném, hogy ami 
kor egy egységes front fog kialakulni velünk 
szemben, akkor ennek a frontnak a szélsőjobb­
oldalán olt fogjak látni Ripka Ferencet Göm­
bös, WolfJ. í’o.sx Jőzsei és Ernst lát sasdgában. 
Olt lesznek azoknak az egységes frontjával 
szentben, akik a liberális polgárság akaratának 
kifejezői.

A mi küzdelmünket, a mi táborunkat nem 
fogja gyengíteni semmi nem H fenyegetés. Nem 
régiben hangzott el az a kijelentéi, hogy, ha 
]>edig nem megy máskép, akkor a törvéuy 
felretétclével. egyszerűen erőhatalommal fog­
ják megakadályozni, hogy mi és a mi esznn ink 
uralma, bevonulhasson a Városházára. Akik 
ezt mondották, azok nemcsak erőszakosan gon 
dolkodnak, hanem igen ravaszul gondolkod­
nak. Nagyon jól tudják, hogy a tftinegpszicho- 
lógiáuak igen fontos alkotó eleme, hatásában 
svin utolsó a félelem. Sokan félnek, de kéve 
són vallják be, s hu félelemből cselekszenek is, 
rendesen elkendőzik ezt azzal, hogy okosság 
ból csolrkedtok. Pedig a legnagyobb okosság: 
a becsíi|ete*» bátorság. Ezt szegezzük szombi* 
minden TnegróleniHtési kísérletiéi szemben •*> 
készek leszünk miudcnünk''t. önmagunkat is 
feláldozni gyermekeink jövőjéért és boldog 
Hágáért. Mert nemcsak magunkról, do gyer­
mekeinkről is van szó. Részükre is meg akar­
juk szí rezui azon eszmék urálim* t. amelyektől 
holdogulásukaf várjuk anyagiakban é.s lel 
klekben azáltal, hogv megadunk nekik ‘szabad­
ságot. jogot, becsületet, mindazt, ami nélkül az 
élet mól lóság nélkül, a halál Is reménység né) 
kül való volna*
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MISKOLC
Irtat Dr. FÁBIÁN BÉLA

Öt óve mór. Atkozott ólomnak látszott, 
mely Orgoványnál kezdődik és Lajosniizfténél 
véget is ér. Az alföldi homokbuckák irtózatába 
elevenen elásott emberek: a középkor csalóka 
délibábja, mely a barbár világ nyomorúságos 
képével akarja elrettenteni az embereket a 
múlttól és beállítani Őket a kultúra szolgá­
latába.

És mindez állandósult. Orgovány iskolát 
csinált. A bűn, mely szabadon üldözte, az ár­
tatlanságot, és amelyről úgy látszott, bogy 
csak egy bandavezér működésének lokális ered­
ménye, megkapta az intelligencia egy részének 
támogatását, és keletkezeti egy iskola, ntely 
megalkotta a bűn nemzeti szükségcaségénék 
indokolását.

A szabadjára hagyott erők a polgárok 
nagy részével szemben úgy viselkedtek, mintha 
egy idegén országot hódítottak volna meg. 
Mindenre elszánt, kemény emberek volt és 
vannak a táborukban, akik tudják, hogy az ő 
uralmuk csak addi'g tart, amíg ez országban 
fenn tudják tartani a terrort, a lelkek kétségbe­
esését c*i az óriási tömegek mérhetetlen gyá­
vaságát.

Orgoványnál kezdődött és Lajoamizsén ke­
resztül f elszaladt Pestre, hogy leadja név­
jegyét az Erzsébetvárosi Körben, onnan Csöng* 
rúdra futott és karácsony éjszakáján bombát 
hajított egy jótékony célra mulatozó társa­
ságba, Sopronban négyszázan kitildöztek ket­
tőt, a pesti egyetemeken nagy verekedések al­
kalmával ugyanilyen számarányban vitézked­
nek és tegnap éjjel hősiesen megjelentek a 
szegedi nóegylet bálján. Holnap... holnap­
után... ki tudja rnogl

Kicsiny csapat vagyunk, kevesen vagyunk, 
akik elszúrt esküvésse1 megfogadtuk, hogy az 
ország további pusztulását okozó e bűnökkel 
- zeniben, minden terror ellenében, magasan 
tartjuk a szabadság gondolatának lobogóját. 
Kevesen vagyunk ebben a küzdelemben. A gyű­
lölet tengerében kicsiny oázisként állunk és a 
pusztulást okozó izgatás földjén o csekély szi-

Polgárság és munkásság
Irta: Dr- KADOSA MARCEL

Csak tartós legyen az az összefogás, amely a re­
akció ellen való küzdelemben a polgárságnak és a 
mnnkénaágnnk a maga történelmi hivatását átérező 
elemeit nőst ismét egységes csatasorba állította! Min­
den e küzdelem egységes erején múlik.

Nem újszerű jelenség a történelemben a polgár­
ságnak és a prolotárBágnak ez az összefogása a feu­
dális politikai reakció és a parvenü pénzeszsák gazda­
sági uralma ellen. Az a plebejus-tömeg, amely Rómá­
ból kivonult a Mons Sacerre, hogy magának » polgári 
egyenlőség elve alapján új hazát alapítson, dolgozó 
polgárok és dolgozó munkások gyülekezete volt és 
Menenius Agrippa meséje, együttesen nevezte őket 
kezeknek és lábaknak a gyomorként szerepeltetett 
patríciusokká! szemben. Azok a szakadatlan forradal­
mak, amelyekot a középkori Itália városaiban az 
alulmaradottak vívtak századokon keresztül az ural­
mat birtokló gőgös családok hatalma ell»n, ugyan­
csak közös küzdelme volt a dolgozó polgárságnak és 
a munkásságnak. Mint ahogy a félrevert harangok és 
dobasóriadók hangjára a 8a int-An tói ne és Snlnl- 
Marceau külvárosokból a Bastille elé vonuló tömeg 
is együttes megmozdulása volt, a polgárságnak é8 a 
munkásságnak és együtt hajtotta végre azt a törté­
nelmi cselekedetet, amely egyetlen nckirohanáwil 
rembadöntötte a középkori feudalizmus világál.

Ó, a polgunág nem az a közönyös < s gyáva tömeg 
a történelem folyamán, amelynek feltüntetni akarják. 
A polgárság eredete és hivatása szori.it színtiszta for­
radalmi alakulat és a kitüntetések »s üzletek után só- 
várgó elkorcsosulásait épp oly kevéssé lehet vele azo­
nosítani. mint a piszokba, félelembe és nyavalyákba 
fulladt galíciai degenorúlt zsidót a Róma hatalmával 
agyesegyedül dacoló Makkebeusokkal. A szabadság 
templomának minden téglája és minden porszeme pol­
gárok alkotása volt mind. Amit a munkás-ág 
az úgynevezett végcélon Innen politikai és tár­
sadalmi eszményeiképp tisztel, az a polgárság 
..Endzicl“-je attól az időtől kezdve, amikor a legelső 
hősi lelkek szembeszálltak a földesúr hatalmával és a 
városokba telepedtek. A városi polgárság lelkének a 
termeko az a gondolat, hogy von egy magasabb for­
ró-n a jognak, mini uz uralkodók és hatalmasok aka­
rata ég szeszélye és az a gondolat a megvalósulását 
is n polgárságnak köszönhette. A polgárok városai 
voltak az első helyek, ahol btrák ég törvények dön­
tötték el, hogy kinek van Igaza, nem pedig a kard, a 
gerely és a kopja. Itt voltak először megszabni uz 
adófizetés határai az önkénnyel szemben és ez a feu­
dális arisztokrácia, u fejedelem és a pénze«zsák ellen 
állandóan hadilábon álló dolgozó polgárság termelte 
ki azokat n fenséges igéket, amelyeket, mint „Emberi 
jugnk**-at prokkimált a nngv francia forradalom a 
fcndálls középkor romjait..

Másfél évszázad lelt el. amióta a feudális Európa 
bő! tengerem ú1r« menekült polgárok törvényerőre 
emellek a polgári lllo/ofHsokimk om k. i *z ábromljait. 
amelyek kifejezései voltak a polgárok lelkiitetenvk. 
tenor Búkkal kevesebb ideje, hogy törvénybe iktat­

nemzetgyűlési Képviselő
geten lábunkat megvetve hirdetjük, hogy 
Magyarország minden bajának, nyomorúságá­
nak, szenvedésének okozója a vér, egyedül a 
vér, az ártatlanok bűnösen kiontott verő, mely 
igazságért kiált Istenhez az égbe.

Ebben a küzdelemben, amely Magyarprszúg 
felszabadj fásáért vívott küzdelem, kevesen va­
gyunk, keservesen kevesen. Hiába várjuk a 
túloldalról a jobb meggyőződésre jutók támo­
gatását. Csak új sorozások alkalmával van re 
ínénysegiink új katonákra. Minden egyes új 
választás egy sorozás, ahol titkos választás 
mellett. a választók önként és szabadon vall­
hatják meg meggyőződésüket, hogy ők mely 
sereghez óhajtanának tartozni: Az elnyomók 
seregéhez, akik vernek, a nézők seregéhez, akik 
hálósapkával a fejükön idők múlását várják, 
vagy pedig a harcosok seregéhez, akik fel 
vont ellenzővel az ellenséggel bátran szembe­
nézve védik a gyámoltalanokat, ütlegeket 
osztva és ütlegeket. kapva, de soha egy percre 
meg nem riadtan. Példaadó munkájuktól várva, 
remélve jobb kor hajnalának hasadtát.

Miskolci test vérek, most nálatok soroznak. 
Zászlók alá verbuválnak katonákat, az elnyo­
matás, a határozat lanság és a szabadságharc 
zászlója alá. A szabadságharc miskolci zászló­
tartója Huska Vilmos. Derék, kemény kis­
iparos, kinek kezében jól áll a zászló. Jól áll 
n zászló és a főiére illik majd a Vázsonyi ka­
tonáinak csákója. Kisiparos, aki meg fogja 
mutatni ez ország egész iparosságának onnan 
a parlamentből, hogy a magyar iparosságunk, 
moly Rákóczi korától, a szabadságharcon ke­
resztül, mindig olt küzdött a szabadsághösök 
táborábau, ma is olt kell, sorakoznia a sza­
badságharcosok táborában.

Miskolci Testvér, segíts, segítsd növelni 
a mi táborunkat, adj a mi kis seregünkbe egy 
kemény katonát, hogv növekedjék az erőnk, 
növekedjék az izmunk ereje, keményed jók a 
gerincünk, szaporodjék a szabadságharc tábo­
rában küzdő katonák száma.

Segíts, segíts miskolci Testvér, segíts ne­
künk!

ták ezeket Párizs polgárainak ég munkásainak köve­
telésére Európában is. De vájjon tárgytalanokká vál­
tak-e nz,ek a követelés k a másfél .évszázadnyi idft 
múlása által! Mrgrzünt-o már a kenysz-n- iség, amely 
együtt sorakoztatta fel a Saint-Antoine-negyed mun­
kásait nz ügyvédekkel. n.jréigfrókkn’, művészekkel, 
szatócsokkal. mesteremberekkel és piaci árusokkal. 
Meg vannak-e valósítva az emberi .iógóki a gondolát 
szabadság, sajtószabadság, jogegyenlőség, egyenlő 
teherviselés és egyforma boldogulási 1 hetős,!,g Ideái! 
Nézzetek körül és adjátok meg magatoknak a fele­
letet a kérdésre.

Újból és újból visszatér a kényszerűsége annak, 
hogy a polgárság é$ a munkásság egybefogjon rlyan 
erek megdöntésére, amelj nk egyformán fenyegetik 
mind!. ‘tejük jogait őr boldogulási lehetőségeit, fts 
hiába a mcrocrs g** korlatok, amelyeket hamis ideoló­
giák a valóságnál sokkal magasabbra emelnek közöl­
tük, sőt hiába a valóságos korlátok is. amelyek nem 
csupán a polgárságot és a munkásságot, hanem a pol­
gárság egyes rétegeit másik rétegektől. sőt a mun- 
káss’ig egyes rétegeit in a munkásság másik rétegei­
től elválasztja, amikor megkondnlnak a vészharangok.

Rí«flv fítíiszla palíúrstó nem
Rnssay Károly „őszinte választ** ad Heinrieh 

Ferencnek arra a felszólítására, melyben a polgári 
egység* t a maga lobogója nlá invitálja. Az őszinte 
válaszra váltókezesek gyanánt Rassay Károly — 
meghatalmazás alapján — odaírja Bárczy <•& Ugrón 
hevét is.

Heinrieh Ferenc nagyon óraion volt a maga 
nyilatkozatában. Ö csak „elhárítolla Magától azt a 
megjelölést, mely az ő és pártjának jellegét a kor­
mánytámogatásban akarja megszabni". Rassay már 
tovább ment, ö csatlakozni akart fíeinrichhct, te­
hát „ellenzéki álláspontnak minősíti ezt az óvatos — 
elhárítást. Mindenesetre kényelmes a maga szem­
pontjából. Ilcinrich a maga és pártja „politikai elvi 
alapját a fen tartás nélküli tiszta szabadelvű poü- 
fika követésében éa követelésében** látja, legalább 
is — hirdeti. Ugyanott hirdették már a legutóbbi 
nemzetgyűlési választás alkalmával is.

A polgárság ezt már akkor sem hitte ej Ueln- 
richéknvk, sőt abban a tudatban és meggyőződésben 
buktatta meg a törvényhatósági és nemzetgyűlési 
választó sokon egyaránt - Hainrichék listáját, hogy 
pártja: kormány támogató. Pedig Heinrieh akkor 
még kereskedelmi miniszter is volt. Rassa-U, Bár- 
czyl és Ugront pedig az Egyesült Nemzeti Demo­
krata és Szabadéírd Ellenzéki Párt programjá^'ol 
éppen azért választotta ».iep n polgárság, mert, ők 
állást foglallak Ifvinrichék »7b n

Heinrieh aaótn sem változott meg és azt hisszük: 
ro^ » is Jogi» rruni ttawynak.horv ellenzéki 
mk nevezi öt. Ilcinrich ugyanaz, maradt, csak — 
úgy látszik Rassav. Burczy és l grou változtak 
meg c ’ta. Reméljük azonban, hogy a polgárság 
weni váltorott meg 6* újra meg fogja adui a választ 
arra a kérdésre: ki uz ellenzéki e» ki támogatja a 
kormányt. las: az igazi „■isiintr tálast

HÉTROL-HÉTRE
A parlamentben a fővárosi java, lat vitája fo­

lyik. csörgedez ée hűl Iá mosódik immár másfél hó­
nap óta s az ember azt várta volna, hogy a vita re- 
velálni fog néhány Budapestért rajongó friss, város­
politikai tehetséget. E helyett ismét csak a régi 
nagy bajvívó. Vázsonyi Vilmos adott lendületet, 
színt, mélységet a vitának.

El kell szomorodni őzen. Hál ex a csodás város, 
ez a kozmosz, milliónyi ember rejtelmes erejű világa 
nem tudott a törvényhozó urak között fanatikus hí­
vőket és áhítatos bámulókat szerezni magának! Az 
iskolás frázisok az ország szívének szokták ncveani 
Budapestet $ íme kiderült, bogy az orzág szíve nem 
él n szivekből?.

Egy-két felszólalástól eltekintve, nem volt lélek 
a várospolitikai vitában, de még kevésbé volt benno 
szakértelem. WollTék pedig hároméves uralmuk egész 
rosszhiszeműségétéetudatlanságát úgy bordoztálckö- 
riil a vitában, mint holmi d’adalmi standérdot, így 
történ betett meg aztán velük az a tragikomikus eset-, 
hogy a kerületi beosztást Csilléry indítván: a folytán 
úgy módosították a többséggel, hogy az most -• 
szocialistáknak kedvez.

Ez a többség Bethlen István egységes zai-yva- 
léka. különben is eDgodelmes rezonúnsza minden 
fajvédő szólamnak és törekvésnek. Gömbösnek, a vá- 
la:jztáai diktátornak szelleme ott él torz teremtmé­
ny ében. az otthagyott kormánypártban s napról- 
napra mindinkább lelepleződik ;■» egységes reakciós 
front, amely Eckhardtéktól Wolftékon, Vicziánékon 
keresztül Bethlen Istvánig terjed.

Ezzel szemben kellett kialakulnia a demokratikus 
ellenzék blokkjának s ez az alakulás végre tiazta 
helrjetet fog teremteni a magyar politikában. Egyik 
oldalon lesznek a demokratikus, liberális ellenzókiek, 
másik oldalon a reakciósok. Tertium non datur. Mert 
minden közlxmső elhelyezkedési kísérlet csak szem­
fényvesztés és porhintés, öt keserves esztendő sok 
szenvedés"1 (’.i legalább ennyi eredmény desztiláíó- 
dott. Nem nők és mégis valami. A kagyló nem gyön­
gyöt izza.lt ki, csak kavicsot.

Egyébként a magvar közélet ma inkább a tfir- 
vúnygzéki tárgyaló termekben tombol, mint a nem­
zetgyűlésen. liláint például fölmenti a kúria a bajor 
puccs-ügyben. Esküit végre tanúságot tehet arról a 
nyilvánosság előtt, hogy bolond-e, vagy nem) iMárfty 
és társai mint a rendőrség mártírjai mutogathatják 

. sebeiket. Ott kavarog, forr az igazságszolgáltatás 
katlanéban az utolsó öt esztendő minden mérges 
kotyvaléka. Vájjon a nagy chemikus mit fog belőle 
kiöl vas/, tani! Egyelőre úgy tetszik, csupa ártatlan 
ember áll a bírói szék előtt. Vagy hinné-c valaki, 
liogy l'lalo államszerződéssel zsebében utn/ott egy 
esztendő elölt Ilitlerékhozl És igaz o egyáltalán az, 
bog- itt panamáztak. lókiviteli engedélyekkel bor- 
zéztik! És vájjon csakugyan robbant-e bomba az 
Erzsébetvárosi Körben és levegőbe repült-e tíz ártai- 
lan. derék polgár, férj, családapa és fivér!

Ki hinne ’n’ndczt?
— Kérem alássan, méitóságos elnök úr*. — mondja 

Márffy a törvényszék elnökének és kifogástalanul 
meghajlik. Ahogy méltóztatik -.. rnéUóztar-sék... 
vállalom a felelősséget...

És így tovább. Mintha valamely szeiónban be­
szélne. vagy miniszteri fogadott rémben, vagy ,'npea 
a parlament folyosóján. Oly nyugodt, fölényes. derü& 
Ugyan ki a bűnös? Ö? Csak rá kell nézni. Biztos a 
dolgában, összecsapja a bokáját Mily kifogástalan, 
választékos! Éppen csakhogy nem racesol « monoklit 
nem vág a szemébe, ö volna a bűnös? Kévém alás- 
san ... méltóztatik... méltóztatik bűnösnek lenni.,.! 
Márffy úr... Hogy méltóztatik gondolni, ha meg 
nem sértjük?

És választani ingunk Miskolcon. A nagy politi­
kai vegyeskoreskedésbo új alkalmazott fog beállant 
Mit fog árulni, milyen portékát? Hárman pályáznak 
a megüresedett helyre. Köztük a 'legértékesebb ember 
a demokratajelölt, Huska VUimos. Kisiparos, puska­
műves. Fanatikus hívek élén vezeti a választási har 
cot. Bizonyos, hogy ő lesz a miskolci képviselő.

Relsingcr, a miskolci szociáldemokrata képviselő 
mesélte n parlament folyosóján, hogy mennyire lel­
kesednek a választók Huskáért Égj- ilyen lelkes kis­
polgár mondotta Reisingcrnek:

— Kérem, mind egy szálig leszavazunk Hw- 
kára. Mert nálunk az elv a fontos. Huszka demok­
rata. tehát a mi emberünk.

Hót annyira szeretik!
— Az nem fontos. Véletlenül nagyon szeretjük is. 

De nem ez dönti el. Mi elvi alapon állunk. Mi fütyü­
lünk a jelöltünkre, de rászavazunk!

Nevetve megélte ezt el Roisinger s a tanulsága 
az. hogy ahol ilyen fanatikusai vannak a demokrá­
ciának, ott biztosra lehet \onni a diadalt.

A Polgárt a polgárnak írjuk.

Ne Imádl Idegen isteneket. Polgári politikusok 
után haladj és polgári lapot olvans!

Aki inindvul.lt meg Akar érteni, a/. lvg\égtil iso- 
dálkoslk, hogy ót nem nkarja megérteni senki. Elé­
gedj meg azzal, ha rájöttél: ml a magad érdeke, l égy 
öntudatos polgár...

Harcolj a lapodért, hogj a lapod harcolhasson 
értődi

szori.it
izza.lt
inindvul.lt
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Gyertya cs kenyér
Irta: MOLNÁR FERENC

Srinjholikii>;in szólva a diáknak csak két 
dojogrra van szüksége : gyertyára és kenyérre. 
A mesebeli diák hideg vackon alszik, annak 
nem kell lakás. A mesebeli diáknak neiu kell nj 
ruha, mert a mesében a diák n leffront’vosabb 
ifjú a világon : rongyosabb, mint ti költő. A 
meoeben ingyen van a vándorlás és a tudomány

A mi diakunk viláira már nem ilyen szép. 
Nem a m aga jókedvéből vándorol, hanem má 
sok rosszkedvéből. Nem vándorol ingyen, mert 
nincs a világ leglassúbb vouatjának az a leg­
utolsó osztálya, méh ingyen vinné u diákot. 
Nincs ingyen tudomány, mert az egyetem pénzt 
kér. ahelyett, hogy adna — és a könyv fényűzői 
cikké változott

Pénz kell a diáknak, hegy diák lehessen.
Ha mi jótékony ünnepélyeken úgy ü» te 

őrünk. mintha azért gyűltünk volna össze, hogy 
egymást meghallgassuk, erezzük át büszkén, 
hogy ez nem igaz. Mert azért szoktunk olyan­
kor összegyűlni, hogy •« diákjaink gyertyát és 
kenyeret kapjanak.

A szimbolikus gyertya az a gyertya, amely 
melleit éjjel tanul a diák, mert nappal az életét 
kell fenntartania.

Mi lesz ebből a gyertyából ?
Egy reszkető kis fÓLvfolt a könyv lapján. 

Mi lesz a fényi öltből 1 Néhány igazság, ami be 
világít- a diákba, .Mi lesz az igazságból l Tudás. 
A tudásból ? Valamikor egyszer, boldog, békés, 
megnyugodott világban: egy jó oni i tanács, 
egy bölcs tanári mondat, egy okos szerkezet va- 
lanely szerszámgépen, egy szépen szr-kesztett 
háztető, egy újfajta festék, egy fényesebb 
lámpa vagy egy olcsóbb automobil. Valamikor 
egyszer egy-ogy embernek enyhíti a fájdalmát, 
bővíti a tudását, könnyíti a munkáját, szénit! a 
házát, élénkíti a színeit, világítja a szobáját, 
vagy sietteti a sietését.

Adjatok pénzt erre a gyertyára a diáknak.
A szimbolikus kenyér az a szé .hidrát, 

•mellyel a testi erejét tartja fenn a diák.
Mi lesz ebből a kenyérből?
— Agysojt, amely visszajön ide közénk, 

megrakodva, mint a méhkas viaszsejtje, édes 
és tápláló mézével a. higgad4 kultúráknak. Mi 
lesz az agysejtből? Gondolat és akarás. És eb­
ből? Terméken?.- munka. És mi lesz még a ke­
nyérből? Dolgos és kiművelt emberi kéz L-.-z b' - 
lífle, eeonthól.idegből, izomból, vérből 06 bőrből 
formálódott csodagí p, amely az operálókéssel ad 
második életet, amely a ceruzával lépcsőt raj­
zol. amin felemelkedhetünk, hidat teremt, amin 
átjárhatunk, betűt ír. amitöi megjavulhatunk 
és megokosodhatunk.

Sok minden lesz a kenyérből.
Tüdő lesz belőle, mely hangot, ad. Láb lesz 

belőle, mely sietve viszi a doktor tudományát 
a jajgató beteghez. Fénylő szem lesz belőle, 
amely tudva lát Szív le z ubelőle és az tnlá 
még egykor visszaemlékezik arra, hogy valaha 
kenyér volt, és hogy ezt a keuycrct mi küldtük 
innen ki, a nagy idegen világba azért, hogy 
szív legyen belőle.

Adjatok gyertyát és kenyeret a diákoknak.
------ . 

Kíváncsi vagyok...
Vájjon honnan vette a nemzetgyűlés art a sok 

^gyokeretr, melyet a különböző kiváltságos szara- 
zóknaK adományozott t Nyilván azokról a gyökeres 
reformokról, melyekre állami életünk reászoml...

kteóníai rag,,ok: h„ ni/fa valóban nug Ionja 
•taaztatni a nagy vagyonokat, vájjon ki fog r-evbil 
•gvült tacwrámi telt a DélimmltvcndégtölKn és 
a tőzsdézek klubjában!

Rogy von az, hogy azok a politikusok tudják a 
leghosszabb visszaemlékezéseket írni, akik legkeve­sebbet éltek áf?

Kívánón mgyok: ni lehel a jobb- r, balolda­
lon, Ha a: aranvkbxépúlon a num.-n/a clatimi, ránt

. rogyok: ,„ire krllat a hduxnlMurt-
mau,. lui mrubmnopo, itgaldmlsal addig is el l-be- 
tett követni a nemzetgyűlésen!

Kwáncsi vagyok: hogy a soproni török fajvédő
Frmdnch Istvánnak akarta-e virzenozni. hogy ó 
Szmirnaban védte a fajt!

Amit Ripkáék Becsben felejtettek
Igen ügyes gondolat volt Budapest jtdenlvgi 

uraitól kie*é a szom&z'dban Is körülnézni. mások ta­
pasztalatain okulni éo tanulni, hogy kell nagy varo­
tokat úgy kormányozni, hogy a polgárság benne em­
beri sorsban élhofivi. Ripkáék legutóbbi bécő útja
tehát örvendetes esemény. melynek hasznos kihall ■ I 
saihoz jómagánk is néhány adattal kívánunk hozzá­
járulni, már c,-ak azért is. mert a kiküldöttek, úgy 
látszik, az idő rövidsége miatt bizonyos nagyon liasz- 
nos ’s tanulságos dolgot ucm vehettek kellőképpen ! 
tizein ügyre, hanem Récében felejtettek.

Itt áll lcgelsŐKorbuu l/écs városi és taitomúuyi . 
alkotmánya. Ott a főváros különálló tartományt is 1 
képez, mert bölcsen megállapították, hogy igen bök 
esetben e lér egy nagyváros lakosságának érdekkép­
viseleti irányzata például a faluétól. Ott a városi 
törvény nem ismer semmiféle viriliziunxt, egyetlen­
egy városi tisztviselőnek sincs a közgyűlésen helye, 
a bizottság pedig általános, egyenlő titkosan gya- 
korlandó választási jogon alakul. Nincs hatévi hely­
ben lakás. válasz-/* minden férfiú és nő, akik ott lak­
nak <"S ott munkálkodnak.

.Idóreudszerük tiszta progresszivitáson épült fel, 
a jómódú polgársággá! szemben talán túlszigorúun is, 
lévőn ott a szociáldemokraták többsége uralmon. 
Zsidókat ott nem szoktak fejbeverni, do Rothschild, 
Bősei, (';u:tiglionok palotáira és pazar villáira niil- 
liárdokra rúgó adókat, vetettek ki. melyek jövedel­
méből szegény embereknek építettek lakásokat A 
nagyobb számú cselédséggel rendclke ők ellen prog­
resszív emelkedő adókat ve rek ki. A fogyasztási adó 
é« élelmiszerellátás, kapcsolatban az ottani vám- és 
államvasúti tarifapolitikával, olyan, hogy a magyar 
élelmiszert olcsóbban b-het B'csbon vásárolni, mint 
Bndai*r,«t*u. Minden munkanélküli ember állandó se­
gélyben részesül. a tisztviselők és munkásoknál gon-

A bomba-pör
Irta: dr. GÁL JENŐ

Az oküdtsz ki teremben — bel vau már az 
osküdtszck? — az. esküdtek radjaiu helyei foglaló 
védő-ügyvédek előtt s *tét tekintet ti vádlottak. Fiatal 
emberek, a fiatalság luloden külső benyomása nél­
kül. Tekintetük szúrós, vad, nbrázatuk kifejezéste- 
h-u, fejalkatuk többnyire deformUf. A büntető 
nntropoiógus típusokat fedezhet fal bennük. Ügy 
ülnek börtönőreik között, idegesen Lölyton<v-.an moz­
golódva, előre-hátra hajolva, mint akik érrik. hogy 
nincs az, a tettetett nyugalom, uielv elleplezze az 
igazságot kereső bíró előtt a mélyen rojtéit bűüt. 
És amint az elnök elé állnak, dacos hányavetiséggch 
a közöuség előtt magukra öltve a poso-t. méh- vé­
dekezés helyett hatósági emberek elleni vádaskodást 
visz ajkaikra: n tárgyalótermek ismerője előtt ez a 
magatartás konokság jellej.fzotcsségoit mutatja, ök — 
kik tetszelegnek a tájvédelmi demagógia szerepé­
ben — azt sem tudják, ini a fajnak politikai, vagy 
szociológiai értelme. Tetszelegnek mártír szerepük­
ben, ar.iip' MBménjrakért ütöttek, vertek, gyötörtek, 
fenyegettek magas állású rendőrt iszt viselők. Csak 
úgy .iobálóznak éretlen lictyk eléggé l a •razembor 
főkapitány helyet les, a hitvány rendőrkapitány ki­
tételekkel. s az önelégültség mosolyával várják 
azoknak biztatását, akikben bíznak, reménykednek.

A szolnoki recept szerint viaskodnak. Ott a mi­
niszter kiküldötte volt a vádlottak mogrontója, aki 
meg nem engedett eszközökkel hozott létre beismeré­
seket, itt az államrendőrség tagjai kérni ették a 
hamis beismeréseket tartalmazó jegyzőkönyveket. 
Szemrebbenés uélkül merednek az Erzsébetvárosi 
Kór nyomorékjaira, kik eljöttek szátnonkómi meg- 
rNonkftásukaf. tönkretett egészségüket. Mindenki 
meg van hatva, az elnök, a kir. ügyész fátyolozott 
hangon a megindulás és felinduláwezülte elérzó- 
kenyodés szavaival élnek: csak rajtuk nem lútazik 
az emberi részvét, a keresztényi irgalomnak semmi 
nyoma. Érzéketlenek. Szadisták. Ezeknek a keze 
sohasem reszket, ezek élvezik a vészes munka gyá­
szos er- 'menyeit, ezek halódók hörgéee között ké- 
pesok rázendíteni kedvenc indulójukra, mely úgy 
kezdődik: Erger-Bergcr ...

Azért az igazság mégis útban van. A bíróság 
elé állunak tiszta életű polgárok, s az eskü szent­
ségével erősítik meg, hogy ezek jártak gyűrött ru­
hákban. torz.onhorz külsővel az Erzsébet városi Kör­
ben a bomba helyét kémlelve, a fűfötoef körül fog- 
lafafoskodva, az írtózat napján. A szembesítés a fel- 
derít.>« ercjevel sújt le, H a homályt a hitelt érdem- 
löseg világító ereje oszlatja. Nincs menekvés az 
ily drámái fordulat meggyőző hatalma elöl. .Mint a 
nemp« ere hangját nem hamisíthatja a fém utánzat, 
ua külső megjelenésére egy képet mutat is velő: az 
Igaz ember hangjának csengése mellett a hazugság 
csak sértő hangt avar. mit nem fogad be az igazság 
felvételére alkalmas lélek. Vergődés keletkezik a 
azembenezva nyomau. s a pártatlanság trónján ülő 
bíró ílyenKor lesz reltett indulatok felszínre hozója.

rf a bíró elé vánszorgott nyomorékká tolt gz«- 
rsnc^éUenek mellett a Rákoskcri«ztari sírhantok is 
harcolnak az igazságért. Halott árnyaik olt járnak, 
suhannak a terem né]lében-hoaui-z.jbán, h halotti 
némaságuk hangosabb a tefemrehívás minden élő 
szózatánál. .1 Káinok nem búi hatnak el az l'r elől, 
a törvény fm.g- s útja behatol-e a lég etéfabh aduba 
is, s ráolvassa a maglót lést, <j bdnhodést minden 
gyilkos fejére. 

A törvúuy sújtó keze azonbau rs.-.k az egvénileg 
bunóNÖkot. a tcitcscl i t és részegeket találhatja meg. 
Azokat, akik kiváltották a bíinös indulatokat, ak’ít 
leréwcgitelték a gyűlölet Halával a bűnözőket, eze­
ket nem láthat juk az ©eküdszéki terem vádlót .-pad­

i doskodás történik oly irányban, hogy nocsak tisztcs- 
I séges fizetést kapjanak, hanem hogy abból emberi 
{ módon meg la tudjanak élni. Az üres palotákat és 

fölöslege*. laktanyákat igöuy  bevet t ék. Szegényházak, 
óvodák, iskolák, kórházak, lelőne házak és kislaká­
sok lettek belőlük. Az általános lakásépítő-adóból 
(Wohnbuusteuer) ezrivel építik az új kislakáso­
kat. Ez év április haváig 1773 újlakás készültei, 7785 
további új lakást ruágezévbeu befejeznek. Amíg ná­
lunk a békebeli lakbéreket 17.000 szeres alapon szá­
mítják. addig Bécabe-n fizették 1924. évi uow uli< r hó 
1 én a hókeberek egyezorszeresét! A bécsi házhérpoli- 
!Lkát polgári szempontból nem tartjuk ugyan éppen 
ideálisnak, de mindenképpen lehet te belőle Buda­
pesten sokat tanulni.

Csak egynéhány kiragadott példával akartunk 
szolgálni arról, amit kiküldötteink nem tudlak Bu­
dapestre elhozni. Azonhan egyet meg kell állapítani, 
hogy lehetetlenség, amire Ripku úr vállalkozott Egy 
kormányzati rendszernél mely az egyik oldalon a 
termelőknek magas árukat biztosit mindenfajta 
élelmiszereknél, noui nyújthatja a másik obi a Ion a 
fagyasztóknak ugyanazon élelmiszereket olcsó árban! 
A Ripka-féle akciót, ha azt hecwületarmn én hatéko­
nyan akarjuk végrehajtani, csakis a városi polgárság 
szervezett tömegei vihetik diadalra. A polgárság, 
a nyomorgó tisztviselő- és inuukástömegek mint fo- 
Tyasz’ >k egységem fellépése hozhatja csakis meg Bu­
dapest székesfőváros kulturális és gazdasági fellen­
dülését. Minden egyéb úton megkísérelt törekvések 
lehctn-'k jóhtezmnűek. do mindenképpen káros idő- 
pazcrlasok, molyok késleltetik és útját állJAV az 
igazi és egészséges demokratikus alapon meginduló 
városi reformkoriaknak.

Zsombor Gáza 
ny. államtitkár

ján. Pedig ezeket is kell érnie a nemezisnek. De 
ezeket a történelem ítélőszéko fogja maga elé idézni. 
Talán n«m ta késői idők története. A forradalmi 
gőg éa gyű löl köd.szellemét felváltja a békesség 
munkálkodó ereje, e mint a Grál-monda fényes vér­
tezel* önmagától pusztítja el a hónt, úgy kell «1 
pnsztuiniok mind azoknak, kik n«m engedik a jó­
zanság és komoly njegbecaüléB győzelmét érvénye­
sülni a mai szomorú időkben.

Hajnali két órakor
Ezen a címen talán novellát vár az olvasó. Elko- 

scrcd.-tt életek szoktak hajnali két urakor leszámo­
lást végezni. Ebben az Időpontban szokott inegszó- 
lalni a nyugtalan Iclkiieinerct.

A cím ebben az esetben nem novellát jolenUcsak 
egyszerű te)ofón-jclenté«t. ajuilyent forradalmi idők­
ben szokott feljegyezni az éber tolefóncanwor. 191B 
október 27-érő| 28-ra virradó éjszaka a beszélgetések 
mozgalmas figyelője egy párbeszédet jegyzett fel, 
mely Vazsoni/i és Windischgraefz között folyt le. A 
cenzori jelöni.** a ,.diádulmas“ otwírózsás forradalom 
után a legszenzációsabb leleplezések közzé tartozott, 
.Ma — öt esztendő múlva - már történelmi dnkumev 
tűm lőtt belőle. Sok. egyéb HS/enzációt*' azóta ssáz- 
szor elfelejtettek az emberek. Ha véletlenül uyomta- 
taslmn megmaradt: legfeljebb megmosolyogják. Vó- 
zeonvi eilcset! nyilatkozatát büszkén iktatjuk ezekre 
a lapokra, melyek szintén a napi küzdelem számára 
készülnek, do tálán maradandóbbak a cenzori jelen- 
téteknél, mert non forradalmi igazságokat hirdet­
nek, csak egyszei-ű — jelző nélküli — igazságra te- 
rekszenek.

.Ma Jás.it még egyszer kihallgatásra viszik, 
Okkor én többet őfelségéhez nem. mtgyek — 
mondta Vnzsouyl — £rt Jüszívcrl egy ‘nyom- 
dokon nem haladok. Nekem Szovjet nem latit: •
A cenzor bizonyára büszkén számolt be annak 

ide.ien arról a Jö fogásról, melyet ez a nyilatkozat 
jelentett. Talán elő is léptették nz éberségéért. Mi b. 
büszkén iktatjuk id? és köszönjük a forradalom ké­
mének, hogy ezt a nyilatkozatot megőrizte a azá- 
munkra.

A HALÁLRAÍTÉLT LIBERALIZMUS
— Po<o» (kukból -

Milyen volt a régi magyar alkotmány?
W. ,M«V>»rorM(« mlnisitoreloöke bi.asbinl a>l a 
UJelenlaat tette. li0KS- » liberaliauu. e«ak kurzna 
volt, mely soha többé vissza nem t«r

Ezzel Kömben az aranybulla tóbl. mi./
ttefwtz .„dőli > kíivotkwókct randali:

lt. Ha ralawaly rürgrot nmi oly li,ztn-»teM«n 
vt.Hi inasát, mint tlazlMge kiuuja. vaSy várul. 
k>''j.'itek (lápét (Itegroiitja, lu. bablzoayul. a' 
eyouz orezáír előtt a?alázatosan fo.zta»a<ik m«K ni.')' 
tóaágától t. az okozott kár mojtárltfoére kóayate 
ríttesék.

19. A yárjobbágyok maradjanak üteg a Szent 
István királytól rendelt i^abadságukbau; hasonló­
ké p a bevándorlottak is bármi nemzetből rolók, 
tartsuk meg az eleitől fogva nekik engedéhszett 
szabiidat got.

•>. Ilf! rolol.i „ Ide,,C-Udj.- ,.íat „Ma..- 
tnltutott el, azt a hatalmasok közül sinkinck •*'m 
szabad
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Miskolcon biztosra veszik 
Muska győzelmét

eszktizoeeel doígoznae Tarnayék? - aetsinger éles Karcot tor­
áét Demokrata kocsis, aki nem fogad el fuvardíjat

Miskolc. 1924 november hava.
Rohan a vonal .Mi-kole irfc. K.iriili,! tünk lassan- 

la-ssuu átveszi uralmát a tél. Ili, borítja a in. -ük,-l 
varjak rí.pkiidnek a tarló töl,III. \ 
naloni mlndruült, pilon n röhl. melv kisdia által,■; 
.•rójál nyáron, pihen 6, .-™t gyűjt. V.■Ilink ......|,
tat a vonat <xl i. ahol harcok varunk, öklöt /á.li .> 
k..rl...ll1;le||1.1, J,arcok . .,zm,-.kír,. Iolo„
jobb jovoeri. .Mi rt fmber 1|PIIl so( ., (>
harcol, mindig harcid. kiiz<| elégcdn |.;ltÜL rohan 
előre, megbotlik. nmgljod. visszavonul >• •. úton, az 
nfán i-inet válttal előír M cél felé, melyet, nem is 
i ini'i'. vsak se.il, <■•• ik szeretne elérni, csak jó volna 
derűi ...

...Sok -I miskolci a vonalon. A szakaszokban is 
ini-ko ■ iák ülnek. Sz.okii-.os vasúti beszélgetés folyik; 
'Ii ■■ yanag. sz.nimhis, politika; már amiről úgy isme­
retien, véletlen folytán öc.-z-.korült emberek égymús- 
miI beszélhetni szoktuk. Természetesen politika és 
már is benne vagyunk a tnUkolci választási kiizde 
leni kellős közepében.

Iluska-péirti az epés: szakasz. nagy lelkesedted 
be.-/z'lg. tnek a kisemberek jdöltjvröl.

— fin neiio/ ltom eddig Vázreiiyira — mondja 
ogy miskolci ügj véd. — Haragudtam, mert nem 
léjictt pártjával a demokratikus szövetségbe. Azt 
mondtam mindig, hogy személyi kérdések miatt nem 
kováesolodhatik egy he a liberális ellenzék. Most 
bocsánatot kérek tőlo gondolatban. fis persz- w«<í/óf 
kezdik Huska melleit agitálok én »'<. Vázsonyi be- 
MÓde után jó érzésű ember nem is lobot mást.

rí

71 demokrata kocsis
Megérkezünk Miskolcra. A pályaudvar előtti tér- 

ren oda lépünk egyik kocsishoz és megkérdezzük 
tőle, tudja-e, hol lakik Huska Vilmos. Kérdésünkre 
egy másik kocsis leugrik a bakról és lelkes szavak 
kai invitál bennünket.

— Aki Hu8k(ihoz megy, azl én viszem ■ mondja 
ezzel no tessék menni, ez egy niungó. Egy Tarnaysta. 
egy fajvédő. — . .

Látni az arcán, hogy ennél súlyosabb sértéssel 
nein tudta az ollenkucsist illetni.

t)o az. sem hagyja magát.
— fiű mégis a mienk n szebb párthelyiség — 

mord Ja gőgős és kárörv^dö bangQit.
— Hát o’iuúr meglehet. - egyezik bele a mi ko- 

cAÍSunk, — babéin a követünk mégis csak Huska tesz.
Gyors tempóban vágtatnak a lovak Miskolcon 

keresztuL Vasárnapi csend, sétáló emberek, ünnepi 
nyugalom, ha nem lúfnók a kortespia kátékat, semmi 
fctti mutatna arra, hogy Miskolc válusztúsra készül. 
Igaz, hogy plakátokat is csak gyéren .'-s mindig 
szép rendesen a hirdetési oszlopokon és táblákon 
találunk.

— Renden emberek ezek a miskolciak - gondol­
juk, — ezek nem ragasztják tele a házfalakat, mint 
a pestiek, fis megillvtődötten nézzük a kék-, rózsa­
szín. fehér, lila, zöld, sárga falragaszokat, melyek-n 
hol Huska Vilmost, hol Tarnay Gyulát, hol pedig 
Borbóly—Mm zky Emilt éltetik, ki melyik kiragasz­
tójának politikai meg győződd ■ szerint. A színház­
téren megállunk. Értnek a közelében van Huska 
Vilmos pnskamílvi s, a miskolci demokrata jelölt 
üzlete. Ki akarjuk fizetni a kocsist, sértődötten 
rántja vissza parolára nyújtott kez/t:

— Pénzt a-tán nem fogadok cl 
dolgozik, az 

fogadok el Hzetaéget. 
Iwwmfelénienet is 'kiviszem

Tarnay milyen liberális. Mi azonban tudjuk. Végig- 
hallgattuk egy lMMzélgetéHet a parlaineut folyosóján, 
amelynek rolynmán egy ellenzéki képviselő előtt ki 
jclontetle, hogy ő mint magyar úr, nem lobot híve a 
áltnlánor. titkos válooztójognak, még a \árosban

- Úgy lát-zik. le azért vagy ellenzéke a 
mii.ii.vnak. nmrl fúl liberális neked - fejezte 
beszélgidést az ollenzéki honatya.

Huska győzelme biztos
Szénhonyi ucca Síi. Hátul az. udvarban két sooImi, 

idŐMXoba. Polgári egy-,z< r.i- g. sok könyv a kötiyv- 
szekrénj ben. Huska Vilmos lakása, línska nővére 
kedves előzékenységgel invitál bonnijukét befelé, a 
miskolci demokrata jelölt pedig lelkes ürömmel fo­
gad. Magas, izmos, nyílt, energikus arcú féríl, barna 
szemei im>»olygónn néznek ránk, do pillantásuk ké­
ménnyé és dacolná válik, uiuikor az< ellenfélről be­
szél. A dacban nincs icmiiii személyi harag, elloii- 
Xiiges érzés. Borbély Mmzkyi nem ismeri. Tarnayrúl 
n legnagyobb tisztelet hangján beszél, pe a győze­
lemben biztos.

f:» rnolletlem .ént cn t - .'//• at fug fölsnraltozui 
a: iparosság, nninkússétg, kispolgárság, kiskereske- 
döJ:, >t lat cinci rti nagy része. Tarnay választói szemé­
lyes híveiből kerülnek ki. Olyanokból, akiknek lett, 
már szí vessék ot, vagy akiknek még van tőle mit. 
\árniok. A Borkjly-Muczky hívei konjunktúra-em­
berek.

Elindulunk HuskaVal a Pr.nnoniu-kávóház fáé, 
mely az, ő emlK-rcinek főhadiszállása. A szaz-vos 
színházban most ért véget az előadás, ömlik kifelé a 
közönség. Az. uccán minden második ember köszön 
n demokrata jelöltnek. Annyi bizonyos, hogy példát­
lan nép<-:> rv>,:anck örvend Miskolcon. A kávőházban 
kellemes meglepetés vár bennünket. Az ajtó fölött 
,.A Polgár" hatalmas plakátja hirdeti 
jogeg..; 'lilő'éf/érl. a l;ö. .abadságérl. a 
békéért, a kispolgársápért és a 
télgért.

Együtt vau a kávéliúzbau Huaku egész rcz/'-rkara. 
Iteisinger Ferenc nemzetgyűlési képviselő harcias 
hangon mondja kérdesünkre:

— A nuihkássáp egy szálig le fog s.ur«zui Hat- 
kára. \ párt választmány határozata szent minden 
szociáldemokrata elő t. Anti engem illet, a legélesebb 
harcra kés-ütök Taraiig (lyuta elten és ha Fziik«ég 
lesz rá. akár a szeimTy»'skodé.-ig Ls elmegyek. Az 
ellenfél l'kai kimufatí-t csinált és megállapí­
totta. hogy 700 kifejezel, mnnkásszavaznt van. tehát, 
a kategorizált választók között a legtöbb. Azonban 
ne feledjük el. hogy nemcsak munkás-szociáldemokra­
ták vannak, hanem egyéb foglalkozást űzők közül is 
kerülnek hívei pártunknak. Úgyhogy /aflá—1200-ru 
becsülöm azoknak a szociáldemokratáknak számát, 
akik biztos teavazatot jelentenek Huska számára.

hOlll. 
kör­
be a

I

küzdelmét a 
társadalmi 

dolgozó középosz-

az urald ól. Aki 
a barátom. a barátomtól

11a akarják az 
vasúthoz

Hnskáért 
pedig nem 
urak, még

- Ingyen.
Megköszönjük a derék koois ajanlkoz.ásáf 

elindulunk Huska üzb”.e felé, pjely zárva van. De a 
mellette levő üzlethelyis. -ben a vasárnap ellenére 
megtaláljuk Kratuz Károly s?ul>ómestort. Amikor 
megtudja, milyen járatban vagyunk, a legnagyobb 
örömmel vállalkozik arra, bogy elkísér bennünket 
Huska lakására.

— Ö a mi emberünk, a kis cxhzlenriákért lol- 
ke.-edik. fin zsidó vagyok k- rém é« nekem faj a 

cbnisus, meg a többi dolgok. A gazdagok- 
4 i;a ..Inkor milliomosainak elhiszem hogy nem 

'i feiuk I . rieli.'bh kiküldik a (lakkot külföldre. 
H(,'-v iogt .iam-an? X nekik nem fontos. Fontos 

hngv olyan enilier legyen a képviselőjük, aki jól 
Imi kijárni. A Huska talán nem tud olyan jól. de 
latosan a numerus eiausim ellen fm- szavazni. A 
T. rmivról nem tudom, mit foe csinálni, nekünk pt- 

most sem I d> ,<nk. sem időnk nincs a lutrizosra. 
Krausz Károly s-z.'J'.mv^rr nem tudja, hogy

Férjhez 
Adunk
Minden
Leányt watvrhb paplan trOrálA
Sándor paplangyár, fSüzlet: IV. Kamarmayer
Károly ucca 1. Gyár IX. ÜIIOI út 31. a.ám

Ad*n<ló leánynak paplan’ addig 
ne v iséroljou, mert mi
»*J.i késxiiw nyű Por­tan’. tgjzfcu Jö iniu<m*eflt 
kivitelben :>» ne halig*,»on hanczato*. ini';:téVMzto hirde- 
t/i'kr'1 Felhívunk minden 

muizonyl, lm iaplanl akar'<• 
- iroltii. ruunjon a PMkma Jeg-

Egy kis statisztika
IZissuk csak, hogy is néz 

amelyről Reisinger képviselő 
la»z.'tói számát mintegy öt és 
22% iparos, 20% munkás, 
kisextezlencia, ez mag 
száll síkra. A továbbiakban 17% kereskedő, ebből 10% 
kiskereskedő, tehát biztos llmka-párti, azután jönnek 
az. állanitisztviselők. ezek egyréezórc szintén számit 
hatnak Hndcúék. akárcsak a latcimnekére. l'Jgyliog> 
minden valószínűség amellett szól, hogy még pót- 
válaszluxra sem kerül a sor, hanem Huska aljszolul 
RzótÖbtaéggel fog győzni. <) maga is a legnagyobb 
biMvkothU-ni| néz n. választás elé.

— Erőnk tudatúban és igazunk ismeretében ön­
zetlen közéleti munkám állal ömzegyüjtött erkölcsi 
tőkénkre támaszkodva ívm hisszük, hogy pólválasz- 
tusra kerülne a sor. Barátaiul optimizmussal vádol­
nak, lehel, hogy igazuk van. De ea így is van rond- 
jen. Mert liisvou. hogy menjen döntő küzdelemre az. 
ember, hu nem hízik magáim a és nőin lilsz a jövő 
bzerencsé® kialakulásában. Az események eddig ne­
kem adtak igazat és bízom lienne. hogy ezentúl is 
nekem lesz igazam.

\ múltkori azeroiiesetlen konstellációt, mely 
alig néhány szavazaton múló bukásommal végződött, 
a munkásság mag nem értése okozta egyoldalún, az 
a szokatlan körülmény, bőgj' kispolgári jelöltre 
s,.mázzon, mely bizonytalanná tette a polgárság tá­
mogatását a másik oldalon. Nagy hendikep volt szá­
munkra íSzenlpály volt polgármester népszerűsége. 
Most azonban n munkásság mellettem van, a kispol­
gárságban, kisiparosságban, a kismcisetencidkban 
megerősödött az az érzés. hogy joga fan saját embe­
rét küldeni a nrnieetgiffílé.ibc, ötévi munkánk ered- 
m«my óképp ön mellettünk áll, a mi fálmrnnkban von 
azoknak nagyrésze. akik valamikor távol állottak a 
demokrata szabadelvű eszméktől. Remélem azonki 
xiil. hogy Fricsospi Vilmos nevének varázsa is meg 
fogja tenni a magáét, úgyhogy optimizmusom nem 
egészen jogosulni lan.

71 Gazdakörben
\ Gazdakör Tarnay Gyula nyugalmazott főispán 

híveinek főhadiszállása. habár a tulajdonképpeni 
part iroda a Grand-Hotelben van, ahol Huller János

ki az a statisztika, 
beszélt. Miskolc vá- 
f élezerre teszik, ebből 

7% magánt íhz-I viselő. ,3% 
52%, mely biztosan Unokáért

I 
í

gróf pártelnök é« Fodor Dezső droguista vezetőre 
alatt folyik Tarnay mellett is agitáció. Sok külön­
böző foglalkozású emberrel beszéltünk a Gazdakörben 
és láttuk, milyen OHzközökkel dolgozik a Taruay-párt. 
Kitalálták iliiskái'ól, akinek fabulában ott van a sei- 
dónág nagy része, aki a numerus clauans elleni jel­
szaván akar bevonulni a képvisc-lőbúzba, bogy anti 
s/j-vnila. Be. akarják beszélni a gyöngébb jndíciumá 
választóknak, hogy a demokrata jelölt régi demokrata 
létére át fog pártolni a fajvédőkhöz. Rémhírekkel 
telítették a levegőt. Hantos Elemér is fellép. Borbély 
Maczky támogatására Miskolcra fog érkezni hatvan 
ébredőről Héjjss Iván. Tarnay liboráh’s múltjával 
hozakodnak ölő Az. ő lilxralízmnsa porszo olyan, 
mint azokó, akikről Vázaonyl Vilmoa beszédében, mint 
lloraliua parasztjáról emlékezett meg. A parasztról, 
aki m*m ver hidat a folyó fölé, lrnncm várja, míg a 
folyó lefolyik. Különben erről a témáról kár aokat 
beszélgetni, az a nyilatkozat amelyet fentebb közöl­
tünk. i'w amelyet Tarnay tett, éppen eleget mond.

Különben furcsa dolgokra jön rá Miskolcon a 
figyelme* szemlélő. A hivatalos körök utasítása folytán 
az állítólag kormánypllem** Tarnayt támogatják, de 
leszavazni azatán Borbély-Maczkyra fognak. Szóval 
itt is jelen van az a gyönyörű zavar, melyről ugyan­
iak Vázsonyi emlékezett meg és melyben górcsővel 
is nehéz megkülönböztetni a kormánypárt: és a faj­
védők eszméi közötti különbségot. Hogy csak egy je­
lenségre is mutassunk rá: a plakátok kiragaaz- 
turának jogát hivatalosan ráruházták egy magántúr 
su<tgra. a Magyar Távirati Íróijára, moly horribilis 
díjukat követel a plakátokért, -300 darabonként, nógy- 
x/ázAjwer koronát, ezzel szemben azt a plakátot ra­
gasztja ki. amelyiket akarja, tehát megtagadhatja a 
neki nem tetsző falragaszok forgalom ha hozatalát. 
Mindenki tudja, hogy a választási törvény .eliuó- 
bon választási plakátok ki ragasztásig, hu szövegük 
nem tartalmaz izgatást, megakadályozni nem ssa- 
bad, szóval fenti okuk folytán a Magyar Távirati 
Irodának monopóliuma a legtisztább képtelenség.

Fajvédők
A fajvéiiok választási irodája a Magyar Jövö 

című kurzuslap szerkesztősége. Tanyájukat azonban 
a Polgári körben ütötték fel, ahol főleg a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetségének tagjai ée a Nők 
Szociális Szövetkezete agitál Borbély-Maczky inellett, 
a rendőrség szemel a tt:ira. Abszolút, többséget ők 
ugyan nem remélnek, de biztosak abban, hogy pót- 
választásba kerülnek, mely cselben — szerintük — 
biztos a győzelmük.

Ünnepük Benedek Jánost
A Gazdakörből visszatértünk a Panaönia-kávé* 

házba, ahol még mindig együtt ül Huska vezérkara. 
Most. .sVcr/i Sámuellal, az Iparlestülot egyik vezető 
tagjával beszélgetünk, aki a Hnska-páu-t választási 
irodáját is vezeti.

• X'ólcményem szerint momlja ha embe­
reink munkájukat becsületesen végzik és a demo­
krata párt kellő támogatásban részesít, a győzelem 
óriási többséggel biztos annál is inkább, mivel Bor- 
bóly-Mnczkyra szerintem csak oly szavazatok esnek, 
amelyek leadói a divatos fajvédő jelszavak hívei.

— Tarnaynak személyes nexusait és egyéni érté­
keit mi is tiszteljük, de őt már koránál és elfoglalt 
Hágánál fogva, miután <5 a bankok exponense, sem 
tartjuk megfelelő képviselőnek. Lehet, hogy tényleg 
liberális érzelmű, de csalódni nem akarunk, kísérte 
tezni nincsen kedvünk. Huska Vilmoseal pedig 5 éve 
mflködünlc együtt, és tudjuk, hogy ö a mi érdekünkét 
fogja képviselni. Veszélyes játékot űznek azok a ke­
reskedők. akik ellenünk vannak, mert a tövis mind­
örökre benne marad a szívünkben és ha le«z alkal­
munk. meg fogjuk mutatni: kár volt nekik úgy visel 
krdniök, ahogy viselkedtek.

Este Miskolcra érkeztek Benedek János nemzet 
gyűlési képviselő és FÖldváry Béla dr.. a demokrata 
párt kiküldöttei. Benedeket lelkes ünneplésben részé­
sí tették a Uuska-pártiak az; Abházi a-szál ló vendég­
lőjében tartott bankett alkalmából és bizakodva, jó 
kedvvel harsogott ki virágos-ki virrad tig a demokrata 
kortesnóta:

\'cm szerelem • a ulyuu jelöltet,
Aki nekem egct-földet ígérget,
Neiu megyek én addig fel az Avasra, 
Míg le nem adtam a voksomat Hnekdra,

Meg a máoik; mely szellemeden céloz Huska mü- 
szeretsz mivoltára:

Az erdőben találtunk egy rossz puskái. 
Követünknek válasszuk meg a Huskőt.

Reméljük, meg ie fogják választani . . .

Halász Sándor.

A jó reklám
(íi/oisvonat /. osxláty Kassa és fhuiapcst között. 

Elegáns, prémes bundán hölgy lép ki az egyik sza­
kaszból. Végigsiet a vonaton. Kocsiröl-kocsira. /.se 
béből kis rcklámcrdutdkat szed rlö. mrgnedvesíti és 
gyorsmozdulat tol ráragasztja a szakaszok ajtajára. 
a folyósuk ablokközeirc, m'-g a mellékhelyiségekbe 
ia jut ebből a fajtából.

Az élelmes lap: A \vp. Az ambieiozvs hölgy 
..A Xep" egyik bájos munkatársa, aki a h gutéibbi 
nemzetgyűlési választásokon kisebbségben maradt 

egyik pestmegyei kerületbem
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Posta Sándor az aktív politika terére lép
A vívás világbajnoka a demokrata-párt belvárosi szervezetinek lese az elnöke

A domokruta párt verá-rkara érdeke,, és értékes 
cgjénieióggel gazdagodott. Posta Sándor dr. világ­
bajnok a párthoz, csatlakozott ót> az aktív politika 
terére láp.

Felkerestük Pos a Sándort dunuuceai lakásán. 
Csöngetésünkre feleségo, Lux Margit, a kiváló film- 
színésznő nyitott ajtót, aki férjhezmen óta vissza­
vonult művészi pályájáról. Posta Sándor szívélyesen 
fogudott és kérdésünkre a kővetkezőket válaszolta:

— Nem vagyok újonc a politikában, csak aktív 
tevékenységet nem fejtettem ki eddig. Odahaza Er­
délyben is a politika légkörében nőttem fel. Nagy­
bátyám, dr. Posta Béla egyetemi tanár, az erdélyi 
politika egyik vezető egyénisége s barátja volt 
Apáthy István. Elég alkalmam nyílott ebben a lég­
körben, hogy a politikai iskolázottságot megsze ­
rezzem.

— Eddig csak az orvosi tudománynak és a sport­
nak éltem, do ezen/tii n'srf akarok venni az aktív

Demokrácia
Irta: dr. MARCZALI HENRIK egyetemi tanár

I.
Mint legtöbb államra vonatkozó fogalom, ez 

is görög eredetű, Démos népes hely; krntia ura 
lom. Tehát a nép uralma.

De hisz az egy községben vágj;államban élő nép 
ritkán egységes, sóba som egyenlő. Származás, vn- 
gyón, papi vagy világi hivatal kezdettől fogva 
különbségeket idéz, elő, mióta községek, államok 
vannak. Eleinte csak egy szabad: n király, aztán 
kevesen, az oligarchák, majd még többen nemesek, 
patríciusok, görögben ari-íokraták legjobbak, 
mit a rómaiak is átvettek az optimata szóval. Éhek­
kel ellentétben, gyakran elkeseredett harcban, pol­
gárháborúban. fejlődik a nem kiváltságos polgár­
ság, a démos. hatalomra törve azt gyakran el 
is érve. Ennek a demokráciának Athén volt az. 
anyavárosa, az a város, melynok műveltsége és köz­
szelleme mai napig is besugározza szellemi és er­
kölcsi világunkét és melynek dicsősége el nem ha­
nyatlik, míg emberben lesz érzék szépség, tudo­
mány és haza fi Búg iránt. Tudtommal Herod >tos 
használja először ezt a most annyim divatba jött 
szól. Hazájában, Ki -Ázsia pariján, királlyal, oligar­
chiával, tyrannissnl szemben még hamarabb vívta 
ki jogút a kereskedő, hajózó démos. mint Attikában.

Rómában századokig tartott, mig a pírba, tri- 
bunusai alatt, kivívta teljes jjulgári jogát. Akkorra 
periig a „város" nagyhatalmi állóm nemcsak le­
hetővé, hanem Kzüksogei>'‘ tette n diktátorát, a 
katonai uralmát. A császárság nem volt nu':;. mint 
annak az állapotnak törvényessé tétele. A császár 
nemcsak az imperiumot bírta, hanem tribunus is 
volt. A „majcstas populi*'. a nép szuverénitása át- 
vedlett. a fejedelem majestasává, Ügy nhogy, Wer­
bőczy tanítása szerint, a hatalom a koronával a 
nép felségétől átszállót! Szent, Istvánra és utódaira.

Mai felfogás szerint sem Athén és a többi hellén 
váróé, hol a nép jutott uralomra, sem llóma nem 
tekinthető demokráciának. A legszámosabb nép­
osztály a rabszolga volt; annak pedig nem volt 
semminö joga. „II--" volt, tulajdon, rá síiről ha tó, 
eladható, megesonk’'»ható, meggvilkolható.

A középkorban Flórenc lelt Athénévé, a pol­
gárságnak uraloinrajutásával. Itt is. mindenki 
tudja, a művészet és tudomány iytápolása lett az 
állam vezetőinek egyik íűfelada'úVH. Annyira pol­
gári. hogy a nemeseket kiűzi, várpalotáikat le­
bontja. Később megadják méjjls egyes nemeseknek 
n. polgárjogot. — ha nagy érdemeket szereztek. Ta­
lán egyetlen eset a történetben. De azért ez a bá­
mulatos város még sem mondható modern demokrá­
ciának. Biz a solyemszövftknek. posztósoknál és 
bankároknak városa — harminc bankja volt —, a 
luxusból és pénzváltásból naggj . ■ nőtt közeég nem 
lehetett a nép uralmának hódoló. Mindössze tízezer 
családapa között csak kétezer osztozott n város jó­
téteményében, a nagyobb céhekből 576 ház, a kiseb­
bekből csak 220 élvezte a teljes polg.'.rjogot. A város­
államot uraló 800 város c< mezőváros és még 12.000 
helység teljességgel ki volt belőle zárva. Még Sa- 
vonarola új alkotmánya wm terjesztette ki lénvege- 
een a polgárjogot. Bizony arisztokrácia volt ez a 
•zó legszentebb értelmében, csak úgy mint az athéni 
— uralkodó polgárság, úgy a régi nomosiegn'-k. 
mint a „kisebb népnek" kizáiagával. De Athén nem­
csak azért áll magasabban ifjabb testvérénél, mert 
útmutató, hasonlít hatat lan példa volt, hanem azért 
is, mert meg tudta magút védeni saját erejéből. 
Mihelyt zsoldosokat fogadott, el ifi bukott; Juak. 
dón uralom alá került. A gazdag Fiórme bérelt 
hadakkal vívta harcait. A nagyok közt is lég- 
nemesebb fin, Macehiavelli Miklós hiába sürgette, 
ösztökélte, hogy katonás is legyen, különben inog 
nem állhat, bármennyi a pénze. A logagyobb ban­
károk, a Medieik uralkodtak rajta, előbb mint a 
polgárok közt elsők, aztán mint örökös fejedelmek. 
Vége is lett nemsokára hatalmának, gazdagságának, 
szabadságának.

— Sajtó-estét rendeznek szombaton. november 
22-én este 8 érakor .. V Polgár" megjelenése alkalmá­
ból az összes kerületi demokrata körök. \ sajtó-estén 
a Nemzeti Demokrata Párt képviselői és a kerületi 
awrveaetek vezetői fejtegetik a párttar megindításá­
nak JelenfőséféU 

politikában is. Ma n politika mindenképpen létkér­
dés. Az ország megalkotásé a helyes külpolitikától, 
a polgárság megélhetése pedig a helyes belpoliti­
kától függ.

— A politikában természetesen a magam hely­
zete jelöli ki a helyemet. Csak abban a pártban 
lehet helyein, mely — a szélsőségektől mentesen — 
nemzeti alapon küzd a demokráciáért és a polgár­
ig jogegyenlőségéért, örömmel vállaltam tehát ar. 
Országos Nemzeti Demokrata Párt megtisztelő meg­
bízását, hogy alakítsam meg és vozessem a párt 
belvárosi szervezetét. A pártkör helyiségei 
legközelebb megnyílnak. Mér eddig is sok tekinté­
lyes polgár csatlakozott hozzánk, hiszen a de­
mokrata pártnak a legutolsó nemzetgyűlési válasz­
táson a Belvárosban 2000-nél több szavazója volt. 
Ezek száma napról-nnpra nő és hiszem, hogy rövid 
időn belül jelentős tényezői leszünk a demokrácia 
küzdő hadseregének.

A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írja KRÚDY GYULA

Nem tudjátok, ki voltam én! . ..
Én voltain a Keleti pályaudvar előtt a 

Baross-szobor. Én rólam uiiYilúzta azt a szob­
rász; az én domború mellkasom, az én munka­
bíró vallani, az én vasárnapi kabátom volt 
mása e szoborénak, amelyet Budapesten a 
munka becsületéért felállítottak.

Én voltam az Erzsél»et téren a Séminél- 
vcis-szobor, az. én tudományosságomat, ta­
nulni vágyásomat, műveltségemet, felvilágo-o- 
doítságomat örökítette meg ott a szobrász. Be 
én voltam a jótékonyság szobra n. gyermek­
köriben, mert kot kézzel adtam, amíg volt 
miből adni: én voltam az allegória a bank­
palotán. hiába volt arra Malvienx és Társa 
neve felírva, én voltam a gazdag, nem pedig 
Mnlvioux úr.

Én voltam nz a boldog euiber. aki a Fő­
városi Múzeum régi fametszetoVn kúpalakú 
cilinderkalapban é.< rézpitykés kék frakkban 
sétálgat: az én feleségem bőséges selyem­
szoknyája seperte a Váci uccut; az ón ked­
vemért alnkult át a lóvasút villamossá és az én 
tisztek i'-mre szólalt meg a bosnyák katona­
banda a cKitazárfürdői platánok alatt.

Én voltam az, akit az adóhivatalban haj­
longva fogadtak és azt kérdezték tőlem, hogy 
miért keltem fel ilyen korán reggel, az ár. az 
egészségnek; én az állami végrehajtót csak a 
kerületi körből ismertem, lakásomon soha se 
volt hozzá szerencséin: én vobanx az, akinek 
jöttére örömmel ugráltak fel a hivatalnokok, 
na betettem a lábamat a városházára; én akár­
hogy siettem, nem tudtam megelőzni a min­
denkori polgármestert a köszönésben, sem le­
főzni a nyájas barátságossúgban.

Az én kedvemért seperték az első havat 
n pesti uccákról. hogy tudjak dolgaim után 
járni és az én tisztelc’emre állítottak a pis­
logó légi zí-szlámpások mellé villamoslámpa- 
óriásokat, hogy estéimet, éjszakáimat mula­
tozva tölthcsscm.

Az én gyermekeimnek építették tucat­
számra az áj iskolákat, ezeket a pirostéglás 
templomokat, amelyekről majd egy késői kor­
ban archeológusok csodálkozva állapítják meg, 
hogy miijén nagy kultúra volt a régi Buda­
pesten. Az én családom virágzása okozta, n 
háború olő't egy fővárosi tanítói állás felért 
e,gy kisebbrendü vidéki pre postaággal. A gyer­
mekeim tanárai szünidőben külországokba 
utaztak, hogy onnan hasznos tapasztalatokkal 
megrakodva térjenek vissza.

Az én kedvemért épültek a vásárcsarno­
kok, hogy Budapest piacára büszke legyen 
minden polgára. Én adtam mcgszárnlnlatlanul 
pénzt minden vallásfelekezet templomára. Én 
állítottam fel a könyvtárakat, hogv mindenki 
ingyen művelődhessen. Én szólaltam lel a 
közgyűlésen, ha a /egén.veknek házat kellett 
építeni.

Én voltam az az egyszerű polgár, akinek 
még Európa legnagyobb ura. Ferenc József is 
igyekezett hízelkedni azzal, hogy Budaj»e<tet 
székesfővárosává kinevezte. Az én munkámat, 
haladásomat, műveltségemet jöttek el meg- 
ti kinleni jnesn/eföhlrő! hatalmas császárok és 
királyok... Én dolgoztam azért, lmgy Buda­
pest egyetlen, páratlan, imádóit városa legyen 
Magyarországnak, amelybe úgy vágyódott a 
távoli vidék, mint a paradicsomba.

Én voltán' ebben az országban az, első, 
a müveit, a gazdag, a tahetaéges. az. irigyelt, 
én. a pesti polgár. Kérem, vegyék tudomásul 
származásomul, mielőtt a szenvedésektől meg­
viselt, fakó arcomba, rablók kockajátékából 
megmaradod rongyaimra, dfiledező viskóimra 
néznének. Bizonyosan legendák hő«c leszek vn- 
lnmikor, ezért nem árt. ha feljegyzem hiteles 
élrttörténctcmeU

év óta fennálló
cégünk sohasem 

operált 
hazug 

hirdetésekkel, 
sohasem hirdettük, hogy milliárdos 
tételeket saját vagy gyári árban, 
vagy hogy a napi árnál 25('/'o»al vagy 
5Qbjo*kal olcsóbban árusítunk. I<yen 
hirdetéseket közzétenni nem egyéb 
a vásárló közönség megtévesztésé­
nél, 25^ 0 vagy S& ^-kal olcsóbban 
még az sem árusí hat, aki a csőd 
szélén áll, va'aki 100,000 koronát 
egy méter anyagból csak akkor té­
ríthet vissza, ha előbb a kalkulációi­
nál ezt a 100.000 koronát hozzá* 
üti. Cégünk, mint a múltban, úgy 
a lövőben, is igyekezni fog a lég* 
megbízhatóbb árukat a lehető lég* 
olcsóbb árban forgalomba hozni.

......... .................................................. ..... ....... 
Tctra pelenka...........................................................  ,

ElHjnzji-keline. dupiaszőles ....
IUpsz ruh-ivitezon, minden színben . . 29.-.Schroll-sifón................. . . 26.-Llliom-vászou . . , . . 29.
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SchottÍR kelme...................... 48.— 95.—
GyapjúsevJot.................................. . « 78.—
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KaM'.ve|nr...................................... 155.— 225<- 270.
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Llberty kabátbélés..................... .... 39— 50.- 70.
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1 ricfltaelyem, minden színben. 145 széles . . 150. -Divstfijinell..................................
1 ennÍHztfnnell . , . . , «>*
Elsőrendű kékfestő.......................... . . 20'
Mosott sifún.................................. IS. - 22. 25. -
Jóminőségű gyolcs.......................... 22.— 28. -
Jóminőségü angln.......................... 22.- 33. -
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Dutnaszt sznhetta.........................
I.en cMitvat törülköző................. . . 33—
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Alsónadrág, hosssú..................... 80.— 110.-
Fcrfl selyemnyaksál...................... 75
Zsebkendő.................................   . 6-tói 50-lg
X ríl posztó bokavédő.................. , . 85. -
Fiú szvettor..................................
Nőj ing, jó alfónből..................... . . 45. -
Nőj nadrág, jó sifónból .... . . 54—
Női kombiné, hímzett fodorral . . « . 125. •
Reform nőt trieotnat.rág .... . . 30. -
Kötött nöl mellény ..... . 165. 210.—
Seij emzeempor................. .... 180.- 300.-
Női kötött kabát ..................... ■»*) _
Női fiórharhnya.......................... . . 25. -
Fátyolharlsnja. minden színben . 55. 69.

Férrt é> Hói őszi kesztyű .... . . 45.ÍŐ1
Baby-kabát .................................. . . 21.
Díszes hosszú pár n a..................... . . 135. -

Gólya, 
áruház 
Király és Nagymező u. sarok

FiókOxlat:
l/ámhái körút és Calvin tér sarok
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KÖZGAZDASÁG
Nem lehet a háború költségeit 

a mai nemzedékkel megfizettetni 
Irtai HANN ARNOLD ny. h. államtitkár

bobasom tapasztalt folháborodással tárgyalja az 
adózó közönség a Szügyi hatóságok szigorú intéz­
kedéseit, pedig ezek a hatóságok caakiu végrehajtói 
a pénzügyi kormány rendelkezéseinek. A pénzügyi 
kormány elég helytelenül csakis az állam szükségle­
teivel számol, de ninc® kellő ílgjelemmel az adózók 
teherbíró képességeire, már pedig a kincstár jól fel­
fogott crdike megkívánja, hogy ne merítse ki azt a 
forrást., amely hivatva van arra, hogy a jövőben is 
fcr.ezzo az állam szükségleteit, holott e hivatásának 
nem felelhet meg, ha a „ma" kedvéért a forrást tel­
jesen kimerítik.

A szükségletnek az egyenesadót fizetőktől 
való kíméletlen előteremtése ellenkezik érde­

keivel.
Céltudatos pénzügyi politika nemcsak a kincstár 
szükséglété vei, hanem a gazdasági élet követelmé­
nyeivel is számol és ha arra a tapasztalatra jut. hogy 
elértő a gazdasági élet tohorbíró képességének ha­
tárát, nem megy ezen túl, hanem iparkodik a szük­
ségleteit más forrásokból fedezni, kiig a magánház­
tartásban csak annyit kelthetünk. amennyit bevéte­
leztünk, addig az ál lám háztartásban annyit kell bevé­
teleznünk. amennyire szükségünk van. A jövedelem 
előteremtésének határt szab az adóalanyok fizetési 
képessége.

A legrosszabb pénzügyi politika az, amely a vi­
lágháború és az azt követő katasztrofális események 
költségeit ezzel a mostani generációval akarja meg­
fizettetni. Hisz

a jövő generációnak is lesznek köt el rt-dt regei 
az állammal szemben, amelyeket azonban nem 

tud majd teljesíteni,
ha erről a nemzedékről nem száll a következőre olyan 
töke, amellyel a produktív gazdasági életet folytat­
hatja. Tőke alatt nem éppen kézpénzben, liánom 
munkában, vállalatban, üzletben és iparban rejlő va­
gyont értünk, amely már most, teljesen tönkre megy, 
ha a helytelen pénzügyi politika kíméletlenül elsor­
vasztja. A józan ész mindenképpen ellentmond an­
nak, hogy

ina-

az állam végkitrteriilézbe kergeti azokat, akik­
nek munkája jövedelmet jelent neki,

hanem észszerű politika a következő generációkra is 
igyekszik áthárítani azokat a terheket, amelyeket 
egyetlen nonezodék tönkrojnf.-isa nélkül nem képes 
viselni, de felosztva azokat könny* n törhwztheti.

Mit csináljon hát a pénzügyi kormányt Az ell< n- 
ksrzöjét mindannak, ajnit eddig csinált. Mindenek­
előtt ne akarja az adózók teljes kimerülésével bevé­
teleit fokozni. Hagyjon mindenki nyugodtan dol­
gozni, hogy eredményes munkát végezhessen, mert a 
folytonos adókövctol^ck ő® az azokkal járó rendelet­
lavina az adózókat csak zavarja és munkájuk sike­
rét hátráltatja. Ez. az ország talpra fog állani, ha 
dolgozni engedik és ba a szanálással livtcggé nem 
teszik.

Nem helyeseltük, hogy a háborúban nz állam el- 
szegéin edett ás a lakosság nagy része hirtelen meg­
gazdagodott. De mit történik most? Most

a lak'/ssvg clszegényedik anélkül, hogy az ál­
állam g atiagodnék,

■tehát a helyzet még rosszabbodott is. De miért 
radt azügény az állam, dacára annak, hogy kény- 
wcrkölcsön és óriási adók révén számtalan milliárd 
folyt pénztárába! A felelet nagyon ogyszerú. Ha ma­
gánembernek egymilliárd korona évi jövedclmo van, 
akkor ebben a méregdrága időben is meg tud élni. 
De ha k'adí.vi egymlinárd korona é.- így fillér, akkor 
az az egy fillér fize'ösképteleinm teszi. I gyano® a 
helyzet au államnál. Hiába szednek sok milliárdnyi 
adót, hasztalanul vetik ki a kénys^rkökitont, ezek 
a pénzügyi müvAlctok crak r. adózók helyzetét sú­
lyosbítják anélkül, hogy a kincstár helyzetéu köny- 
’tyítenének ha a kiadásokat nőm szállítják le.

Hangarios ázó mostanában u „leépités" — de
A • /j/A- rn ir a leépítést ar átlóknál is.

A k •••pitén adóbe vétel hiányt nron fog jelönien!. 1S90- 
ben már történt ojy eno-hal h leépítés moly kapra 
latos föllendülést oredmenyez-p. Akkor ugyanis 
Maros- Gábor órlóal mértékben hszállítotto a vasúti 
tarifát -s ennek eredmény.- az volt, hogy a vasutak 
bevéteki mesés arányukat ölte' ok, »•■■< a gazdasági 
életnek oly fejlődése következett Is*, mely a legnioro- 
azebb képzeletet is fölülmúlta.

De annak ,i kornak megvolt a Barossa, megvolt 
a Wrk.rléje - nekünk nincsenek pénzügy i jenijeink. 
Ha a mai nagy időknek megfelelő pénzügyi kapan- 
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kanarAbah Utfleold„Hewyoi* A nagyvilági dáma
K??!. MPFR -7- (N1WVORK GYlRMlKt) F.l]cn*Hhat«tlan búb. jós várisik ép
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tájaink nincsenek is, mégis követeljük az intéző kö­
röktől, akiknek jóhiszeműségéről meg vagyunk győ­
ződve., h‘’gy a logika segítségével revideálják a pénz- 
ügyi rendelkezéseiket 6s no csak a törvény és szabá­
lyok tételeit, hanem az élet kívánalmait is kövessék, 
mert ha nem ismerik a: eleven életet, nőm képesek 
a tői vény holt betűit alkalmazni. Az életért hozzák 
a törvényt é« nem a törvény kedvéért élünk. Olyan 
adópolitikát kell folytatnunk, aminőt a gyakorlati 
élet parancsol.

Itt mindenekelőtt rámutatok a legigazságtalanabb 
adóra: a forgalmi adóra. Az élet azt kívánja, hogy 
olcsó legyen, már pedig a forgalmi adó megdrágítja. 
Tekintettel a forgalmi adó nagy bevételére, az állam 
ezen adónemről nem mondhat le, de tetemesen leszál­
líthatja a kulcsot, ha az általam réges-régen hangoz­
tatott pausál-rendszert lehozza, a kezelési ó« ellenőr­
zési költségokot megtakarítja. A drágaság lényeges 
enyhítése mellett így a gazdasági élet oly fellendü­
lést fog nyerni, hogy

a forgalmi adó kulcsának leszállítása nem 
hiányt, hanem több bevételi fog jelenteni.

Utalok Németország példáját n. A 214%-os for­
galmi adót régebben 2%-ra ás most 1'4%-ra mérsé­
kelte, mert ezáltal a gazdasági élet fellendülését ős 
ennek következtében több bevételt remél. Németor­
szágban még egy lépéssel tovább is mennek és fenti 
okokból a jövedelemadókat is leszállitják.

Hogy az adókulcs felemelése a bevételek csökke­
nését hozza magával, iskolapéldaként, rámutatok 
az úgynevezet lözsdeadóra. Nem állítom, hogy az 
adókulcs lényeges felemoléso okozta a tőzsdo pangá­
sát, «]c tagadhatatlan, hogy az adókulcs leszállítása 
é« ca-n ..dó forgalmi adójellegének megszüntetése a 
tőzsde életébe új erőt fog vinni s ezen adó-.em be­
vételének az. utóbbi időben 10%-ra történt csökkené­
sével szemben az adókulcs lényeges leszállításával 
az állam. a magas kulcs alkalmazása mellett elért 
eredményt jóval meghaladó bevételt fog elérni, Eh­
hez. mint fontos tényező, a gazdasági élet fellendülé­
sét kell hozzászámítani, amely a kereseti, jövedelmi 
és vagyonadó bt vételeinek fokozását fogja eredmé­
nyezni.

összeomlott a .Szalámi-szindikátus. Haim Jnques 
bünpere ismét időszerűvé telte a Szalámi-szindikátus 
ügyét. Köztudomású, hogy az a nagy „becviklizés**, 
melyet a Szalámi-szindikátus vezetői a kontromin 
ellen végro akartak hajtani, a szindikátus te’jós 
összeomlásával végződött, öngyilkosság, szökés, csőd 
kísérték mz akciót kimenetelében, ma pedig az a hír 
terjedt el a tőzsdén, hogy Sényi Péternek, az egyik 
vezetőnek idegeit annyira megviselték az izgalmak, 
hogy az idegzavar jelei mutatkoznak rajta. Félre­
beszél, zgatottán viselkedik és igen valószínű, hogy 
kénytelen lesz idoggyógyintózetben gyógyulást ke­
resni feldúlt idegzetére.

Előudás a lengyel-magyar kereskedelmi kapcso­
latról. Dr. Stciner Antal, a lengyel-magyar kamara 
főtitkára, n lengyel szövetség jobtannesosa igen 
órdokos felölve sást tartott n lengyel-magyar 
kereskedelmi kapcsolatról a Kereskedők és Iparosok 
SzihoUégónek heh ütegében. A felolvasáson testüle­
tileg j lent meg n lengyel követség egész személy- 
zeto élőn a követtel.

Az őstermelő és Ingatlanbank áremelkedés?. 
A Magynr Általános Ingatlan bank é« a Magyar Ős­
termelő Rí. részvényei irúiit napok óta feltűnő érdek­
lődés mutatkozik a tőzsdén. Az érdeklődés ezeknek a 
részvény éknek úllaudó árfolyamemelkedénébcn nyil­
vánul meg. Ugyanez a helyzet a Magyar Altaláuos 
Takarékpénztár ré.- ■■ •.iveinél is. Az érdeklődés oká* 
tőzsdei körökben külföldi ’.asárlúsokban. valamint 
kedvező osztnlékbírekben látják. Azt beszélik, hogy a 
Takarék 6—7 ezer, az Ii.gat.lanbank húrwzer koronás 
oszta'ékot fog fizetni és az őstermelő is igen magas 
osztalékot juttat részvényeseinek.

Indokolatlan a BÚR áremelkedése. Nagy meglepi1- 
(ÁMcl nézik a tőzsde bcnfontivei n BÜK legutóbbi 
napokban bek övét kőzett uromelkedé---' t. Senki sem 
tudta n< okát enr.ok az indokolatlan j«lemtognek. amíg 
ki n on derült, hogy külföldi kezek vásároltak össze 
egy rv«z’ éu?*t és most törvényadta joguknál
fogva közgyűlést akarnak öss/< hívni és megbuk­
tatni a régi vezet óságot. Hogy ilyen belső harcok 
mennyiben képzelnek hosszmonicntumot, azt csak 
azok tudják, akik oly ;m nagyon nzilardni. a LUK ra.

Olcsó telkek és beköltözhető 
házak részletfizetésre eladók _ lvXaMnábflM Irlekcla.Mfti iroda: VI. kér., Pod na- 3 KöríayCnEn mexhy IK-CS 27. - TeleldnaUm 152-39
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SZÍNHÁZ
Magyar szerzők 

az Unió inűsortervezetén 
Faíudi Jenő nyilatkozata az év programjáról

A szezon derekún aktuálissá lett az a kérdés 
hogy mit tartogatnak még a közönség számára a szín­
igazgatók. Erre vonatkozóan kérdést intéz'iink Fakadt 
Jenőhöz, aki az Unió négy színházának pogramjáról 
a következőket mondotta ,,.í Polgár** munkatársának:

— A színházak helyzete, úgy látszik, már teljesen 
kialakult. Az úgynevezett rossz konjunktúra megtö­
rött, a közönség kedve fokozódott, ami javarészt an­
nak köszönuető, hogy a színházak tudtak néhány 
abszolút sikert produkálni.

— Programunkat illetően a következőket mondha­
tom: A Király Színház műsorát beláthatatlan ideig 
a Marica grófnő dominálja. Utána Marfos-Szirrnay 
„Sasa királynő** című új operettjére készül a színház. 
Az operett partitúráját Szirmai Albert december vé­
gén hozza magával Amerikából. A „Sasa királynő" 
után egy nagyszabású revűt mutat be a Király 
Színház.

— A Magyar Színház változatos programját fő­
leg magyai sze lök uralják. Most Jules Romain-nek 
„Knock** című drabját próbáljuk, amely az új fran­
cia drámairodalom eseménye volt. Soron következik 
Drégely Gábor és Liptay Imre közösen írt vígjátéka; 
, A vörös ember". Addig remélem, hogy felépül Ra- 
jor Gizi, aki lthuin „Az eső** című darabjában lép 
ismét a közönség elé. Ez a darab Amerikában három 
évig ment é« Reinhardt most mutatja be Bécsben és 
Berlinben. Úté na Pauchois vígjátéka: „Le siuge Qui 
parié" (A beszélő majom) é« januárbaq Fazekat Imre 
„Altona" című drámája Márkus Emília vendégjáté­
kával. Csupa magyar újdonség követi: Török Rezső: 
,.A meztelen ember" Kodolányi János: Számüzöttck 
és Surányi Miklós egyelőre cfrunclküli darabja. Mind­
hárman először jutnak nagy színpadra.

— A Belvárosi Színházban először Félix Gandera 
vígjátéka (La dau.o de chambre) „Ki babája vagyok 
ón" címen, aztán Lakatos László víg játéka: „Fej vagy 
írás" és végül a legmulatságosabb Bínobeau-vígjáték.* 
„On a trouvé une fémmé nue“ (Találtak egy mezte­
len nőt).

— A Bluha Lujza Színházban Harmath-jíerkovitz 
„Postás Katica" című négy képből álló zenés játéka, 
utána pedig egy francia operett adja a legközelebbi 
játékreqdet-

Arra a kérdésünkre, hogy az Unió rendez-e 
idén vendégcstét előkelő külföldi művészek fellépté­
vel, Faludi Jenő azt válaszolta, hogy g Vígszínház 
kan ts évtizedeken'ellene Voltak a föszAZónban a veú- 
dégfciiépéseknnk, amelyek csak ártanak a műsornak. 
Tavasszal sor kertil a vendégjátékokra is. (s. a.}

* „Az üvegcipő** franciául és németül. Molnár 
Peren ■ nagysikerű új vígjátéké. ..Az üvegcipő" rövi­
desen francia n- uet nyelven is színpadra kerül- 
Fclix.Saften fordításában mutatják ho a Kai mund 
Thea torben, ahol u darab főszerepét Rudolf Becr 
igazgató fogja játsz :ni. Egy előkelő párizsi színpadi 
ügynökség megvásárolta és lefordította Franciaország 
számúra is a darabot, ahol az „La pantouflo de vérré*’ 
címen fog színre kerülni. Ugyancsak az idői szozón- 
bau mutatják bo Párizsban Mohiőr Ferencnek „Mar- 
shnll" című egyfolvonásos drámáját, ara. ly több mint 
százötven tzer ment a Magyar Színházban.

* A felöltöztetett és ismét levetkőztetett Éva. A 
Blaba Lujza Színházban n, „Fügefalevél" című fran­
cia operettet adják, amely paradicsomi miliőben ját­
szódik. Éva megszemélyesítője, Iionthy Hanna, nem 
ak&rtu elfogadni a fügefalevelet, hanem térdig érő 
ruhában játszotta régig ősanyánk szerepet. Miután az 
első előadásokon a közönség num találta elég illetlen­
nek az állig felöltöztetett Évát, a primadonna maga 
is belátta, hogy klss? túlsók rajta u fügefalevél és 
tegnap óta Évához illő kosztümben jútsza a szerepet.

* Mi történt Jadlowker hangjával? Az a közönség, 
amelynek sikerült jegyet, szerezni a Városi Színház 
Jadlowker-estéire, mecdöbbonéssol hallotta, hogy a 
kumnra’-nckes csillogó hangja tompán és fénytelenül 
zeng. Kínos volt hallgatni, hogyan vergődik a nehe­
zebb részeknél és a hangszálai olyan gyengék voltak, 
hogy a karzat és az erkély közönsége alig hallotta 
kedvence énekét. Érdeklődtünk erről a sajnálatos tü­
netről u kamaraénekes környezeténél és megtudtuk, 
hogy a művésznél nem hanyatlásról van szó, csupán 
pillanatnyi indiszpozícióról. Jadlo’vker az úton meg­
fázott és ezt a hüles-’-t még nem bírta kiheverni, azért 
olyHn fáradt n hangja.

szinházi ésprlzmás látcsövek nuUuIIQI,
i FénvkEpezóispck EsvelsmiÉr 5
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Előadások kezdete 
hétköznapokon 
‘ i6, 8, <9 és 10 
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• Hétfőtől vasárnapig táblás a „Mórica grófnő" 
u Király Színházbúu, umelynek közönsége estéről 
estére fanatikus tct- z. sscl hódol Kálmán Imre leg­
nagyobb világsiker' k. Vihuros lap >»k köszöntik 
minden este a parádés előadást is, anielyu-k nagy­
szerű főszereplői: Lábasa Juci, Vaáij Ilona, Pélmny 
Ilka, Pásztor Ferike, Kiss Ferenc, Hátkai, Latabár, 
Borosa, Szirmai, Raskó.

• Színház ős film minden triikkjévcl gazdag G-org 
Kaiser remekműve, „Az elcserélt gyermek, \.rr 
A grófnő titka’*, a Magyar Színház újdonsága. Telt 
házak, szenzációsan érdekes cselekmény, groteszk 
humor, pompás előadás.

• Titkos Ilona „Az olasz asszoii.v,*-ban nagyszert
pályája legnagyobb sikert aratta. I- ' - l>. zső
szenzációsán cl •.•áns v 'i gavall A . Z. Molnár A 
Rozunyai Ilona múl; .-ágos házaspárja, Bólh Klári 
bájos bakfisa, Rubin: i férfias lr >" a Belvárosi Szín­
ház szenzációja.

• Tlonthy Hanna. Somogyi NusI, Harmatit Hilda, 
JBoroas Géza. Sárosy Andor. Alig k riilt még színre 
operett a Blaba Lujza Színházban oly kitűnő szerep- 
íisztásban, mint a „Fügefalevél’’, a francia operett­
irodalomnak e.z a gyöngy , a „Fügefáiért.’ előadá­
saira tódul te a közönség, amely alig (ud be! !n! az 
operett gyönyörű melódiáival és fantasztikusan mu­
lat a darab eredeti tréfáin.

• A Wegener-előadások óriási elővétele urr.-i in­
dította a llenaissam -• órúiJm': igazgatóságai, hogy 
még négy napi vendégjátékot eszközöljön ki T’aul 
IVeg énért ől. A nagy néniét művé-an-k. aki a bó< -i 
Kammerspielc legjobb tagjaival vendégszerepel, mű­
sora a következő: hétfőn: ..Dér l'at " ’.'8 órakor, 
kedden: „Dér Cédánké" '.S órakor, szerdán: „Dér Fő­
tér** lOJ-a órakor, csütörtökön: „Dér Cédánké" -8 óra­
kor, pénteken: „Toterdan-' ’.R órakor, szombat: ,../o- 
crneline" 10'j órakor, vasárnap: ’’ ]<< : óra­
kor.

• Postás Katica, l.z a cím- Z'/.' </ if. Béla, nép­
szerű zeneszerző legújabb operettjének. mely dccom- • 
t>er hó folyamán kerül színre a Blaha Lujza Színház- | 
bán. Négy felvonás ég a falusi élet, négy évszakát, 
tavasz, nyár, ősz, tél varázsolja a színpadra. Az új [ 
Zerkovitz-operett főszerep-- it Fórra y Rózsi. Honthy 
Kanna, Somogyi NuU és a kitűnő G .on fogja ját­
szani.

• A Főváros: Opereltszinházban í » i kupi- 
lány" a jövő bélen éri i ; / az ötvenedik előadás 
jubileumát- Minden est-- Farkat Imié szenzációs si­
kerű operettjét adják. Vasárnap délután a Drótos- I 
tótot játsszák, Rátkai Márton é- Fillér Irén fellép-. I 
téveL

• Hegedűs Gyula, Varsányi Irén, Darvas Lili,
Gólhné Kerti Ella, Jlajnai Gábor, Góth Sándor, 
Storémy Zolt ín, Ga ka, I a Piroi
Sarltadi Aladár, Sitkey Irén játsszák mind- i este a 
Vígszínházban „Az üregcipő" fősz- rcpeit. Vasárnap 
kétezer játszanak a l'ig-.inhdzhan. Este Molnár Fe­
renc nagyszert vígjátéka kerül színre, délután az 
^Imádom.'" szerepel a műsoron.

•A Tcrézköru([ Színpad legközelebbi bemutatójá­
nak egyik erdekeeségo habos Gyulának. kis szín­
darabja lesz, melyet a főszereplő maga írL

I.ászló-5 acuiiiii. V., Visegrádi u-ca K. TI., Zsig 
mond uc.-a 24. Telefon: 75—05 óh 71-82. Legmoder­
nebb üzem, régi, meghízható vállalat. Szőnyegmeg- 
óvás, javítás, mosás, lukústakarítás, féregirtás.

MOZI

Manunutli=niűsor 
az Uránia regnapi premierjén

Az l rónia tegnapi premierjén olyan hatalmas 
műsort mutatott be, amely \merika nagy metropo­
lisaiban is eseményszámba megy.

Ebbon a nagy műsorban az amerikai és a frun- ( 
cia filmgjarlás k-'t versenyre egy-egy hatalmas 
művészi alkotásával.

A iovngktenaazouy az l'nicersal filmgyár Jowel- i 
< •í.~ -,-i » -oroz.it.il ól ' aló. A? [Tn',versal-gyárnak a 
\f>lrc Daniéi foronyör után a Lovagkisasszomi j 
'Lady of Qual'ly) a legnagyobb filmje. Izgalmason I 
érdekes ine.-,vj(, angol főúri világ exkluzív miliő- ‘ 
jében játszódik le, van benne pompás purforee-vadá- t 
szat s az angol vidéki knstélyélef minden bájos ked­
vessége elvonul előttünk. A film előállítása dolhi 
fokban egy vagyont emésztett fel. Ncwyork legelső 
-zinha'ai hónapokon keresztül játszották zsúfolt né­
zőtér elöttt.

V mammuth-müsor másik nagy filmje. .4. nr«M.v- 
s .iget. a tiszta igaz szerelem himnusza és apoteoztea, 
melynek főszerepeit a fram-ia Álművészet két lecna- 
" ■ ’slnria. Xafhalie Komnl.o és León Malhot 
alakítják. Ez a csodálatosan szép film a nagy mese­
mondó Jókai Aranyemb' r (\ juttatja eszünkbe, a 

szigetit. melynek JiapMignras, rózsái Hattal 
terhes i- v- -jebiui ti fis '<• szerelem uralkodik a 
lolkekmi.

.'.z. I rónia ezzel a nagy műsorral ismét arról 
’ tanúbizonyságot, hogy minden tör-kv-vn közön- 
s-'gén- k te!.,cs k-elégitértié ir.iuyul.

Az Uránia műsora ■>. t7. <1 w 10.10 órakor
kezdődik.

Felkérjük azon polgártársainkat, olvasóinkat, 
demokrata elvbarátainkat, akik előfizetőink sorába . 
óhajtanak lepni, e szándékukat akár telcfónon Is 
(■József 12 - 76) mielőbb b jelentéül, az előfizetési di- ; 
.iakat beküldeni szíveskedjenek, hogy lapunk jmntos 
kézbesítéséről gondoskodhassunk.

„A POLGÁR ’ KIADÓHIVATALA
Budapest. Alii.. F-berccg Sándor ncca 19. II. 8. *

Üdvöz légy „Polgár*4!
A polgárság n-vébűn Köszöntelek várvuvárt 

megjelenésed előestéjén. Nevedben foglulod azokat 
a törekvéseket, amelyeket célodul kitűztél: a pol­
gárság érdekeinek felkarolását, a szabadságjogoknak 
visszaszerzését, a kulturális előrehaladás bizto6itá 
wát ó*» lant nőt jonst, n munka megb<x»ülését.

Polgári önzellcu politikát várunk tőled. Nem 
akar a polgárság osztályérdekekért harcolni; meg­
elégelte már azt n küzd-lmot, amclj a polgárságot 
osztályonként szembeállította egymással. Nem kí­
ván politikát folytatni a falu ellen, liánom olyan 
becsületes gazdasági politikát kíván inaugnrálni, 
amely minden osztúlyérdeket félretóvo csak az or 
szag egyelőim s érdekeit fartj i szem előtt. Nem har­
cot. hanem sz.erctotet hirdet. Nein forrongást, hanem 
békét akar, hogy mindenki, bármilyen osztályhoz 
tartozzék is, megtalálja ebben a sokat szenvedett 
hazában a munka lehetőségét és ennek kapcsán a 
már nagyon lefokozott igényeinek kiológítését.

Köszöntelek Polgár, úgy a magam, mint, dolgos 
polgártársai ni nevében abban n hitben abban a 
biztos fndiithan, hogy az alá a zászló alá, amelynek 
nemzeti szinti selymén a .;hn/aszcretot, tisztossóg é-- 
inunk:. ’ iiranybetui fénylőnek, n polgárság száz­
ezrével fog sorakozni.

Zala Zsigmond.

MEG NYI LT!

FIÓKÜZLETE
VII, Erisébe! körút 23. sz. alatt

Értesítjük a tisztelt közönséget, hogy fiók : 
üzletünk megnyita. ára való tekintettől, ár ónkat ;

15%-kal
leszállítottak

Reklámcikkefnk szenzációs árai í
la bélelt sz;irvartói k< 'ivó ... 185.000 i< ;
la selyem flór nói harisnya............. 41.000 1< i
Cérnafátyol női harisnya 45.000 K :
Belyemharisn;. u, minden színben 52.000 K ;
Trikó bélelt k-sztyú 35.000 K í
Reformnadrá'. 28.000 K :
Minden igényt kielégítő legújabb fran la, angol • 
•plypm >■- gyapjúselyemharl nyák, kesztyűk, és • 
mindennemű kötött, szövöttáruk elismerten leg : 

olcsóbb árakon.

Főüilet:

SPORT
'/ A futballtllalom kérdését végre egy hónapi ■ 

táigjalas után levettek a napirendről. A labdarugó- ! 
szövetig önként elrendelt bizonyos tilalmat a fut- ! 
bulira, amelyet olrcntlelf volna akkor ú, ha nem | 
fenuegetik w< a a beliigynániszh rrcl s a rendőrség- i 
gél. Az MI.Sz. abszolút futbulltilalma július 24 tői ! 
augusztus 20-ig terjed.

\z MIK téli túrája megvalósul; Xémetursság- 
ban lóg több mérkőzést játszani a télen. Ezenkívül ; 
Óla-,őrs-azb.u i- meghívtak a csapatot. — A többi j 
magyar elgőosztályu csapat még nem állapodott i 
meg véglegesen külföldi meghívóival.

> A válogatott csapat téli olasz mérkőzése nehéz I 
helj a i ( .ó állítja a válugató-bizotteágot December 
l-i tol január 18-ig, a turini mecca napjáig egy lió- ' 
napi HKiinot. van a nehéz les-z tréningben tartani ily 
sokáig a válogatott kandidátusokat.

Az atlétikai szövetség nemzetközi programja ! 
valos/ii. - a kibó1. i.. az lfl2á. óvbcu Stefánia Vilmos. ! 
a MASz. nemzetközi <!őudója az osztrákokon kívül • 
tárgyal a németekkel, a franciákkal, flnekkel, j 
svájciakkal, az észtekkel, olaszokkal ég hullán- i 
dokk.;!

>. A Nemzeti F.'zoda kérdése a közeljövőben i 
megvalósul. Ma a hclj/.-t az, hogy az OTT. ogy i 
milliárddal akar az építkezéshez hozzájárulni, míg 
az ú<.zo>i-ortkörök az : Ham nagyobb arányú hozzá­
járuló át kívánják.

Z A Vívóazöveteég közgyűlése a lövő hét jiénte j 
kén. november 28-án este ><7 órakor lesz a Wwc- 1 
lényi \ ívó Club helyiségeiben.

X A birkózósport vasárnapi eseménye a Postá­
sok - dez.sébon döntcaro kerülő dr. Orosz Miklós- 
vándordíj lesz, amelyért összes klubjaink versen- * 
gének. Ezt a versenyt a MÁV. gépgyári golgotaúti 
dfant<*rinéb<(i tartjuk meg s arra 126 birkózót ne­
veztek »/. egyesületek.

Budapest hoxbaJnokságának hétfőn l< -z a 
mérie-o lcuc, k-dden az előtuérkőzcbci az NSC Dob 
uccu 83—85 az. tormi termében.

A demokrata nőkhöz!
Az. emberiség léte egy szüntelen előretörés a ha­

ladás utján. Az egyéni éld sem egyéb, mint folyto­
nos haladé.-, a tökéletesedés, a ránk szabott végzet 
beteljesedé-e felé. Ez az út nőm mindig napsütésben, 
bársonyos pázHiton vezet. F.s ma. az összeomlások 
korszakában rögös és tövises.

Oly időkben élünk, amikor a nagy problémák 
megoldásában nem maradhatunk ki mi, nők sem a 
közös munkából. IhVzt keli vennünk a mi társadat 
műnk é/iítö és alkotó munkájában. De közben nccn 
tagadhatjuk meg női voltunkat som és a magunk 
niMTiális feladataink teljesitésén is fáradoznunk koll. 
A jelen generáció már c«ak alkonyán számíthat pi­
henésre, megnyugvásra, de előttünk van azok élein, 
akiket nemcsak szívóinkban, de méhüukbcn is hor­
doztunk. Minden erőfeszitésünkot megérdemli az a 
gondolat, hogy gyermekeink számára építünk.

Testi-lelki erejüket és épségüket kell növelni éfl 
ápolni. Igyekezzünk megtisztítani őket attól a sok 
salaküd, mely hozzánk tapad, hogy’ ők könnyebben, 
szebben és jobban élhessék végig földi életüket. A 
jelöli még sötét körülöttünk, de a ini demokrata 
aaszonyi szívünk melege szétoszlatja szemünk előtt 
a ködöt és közeb dui látjuk azt az időt, amely meg­
hozza mindannyiunknak a boldogabb jövő^.

Dr. Haracs MarceUné.

Ifjú Demokraták
Az ifjúság u tavasznak, a szépségnek, a virágzó 

Imldogságmik veit a jelképe. A mi fiatalságunk: fan­
tázia, n mi örömünk: álomvilág. Minket igazán nem 
vittek hippodromba.

Küzdelmek közepette szívesen tanultunk, dolgoz­
tunk, mert hittünk a szebb jövőben. Könyveinket 
odahagyva, mi is énekelve mentünk a t.űzbeborult 
frontokra, mert bizodaloinmal reménykedtünk, hogy 
tisztább lesz az élet, boldogabb a munka, nagyobb a 
kenyér azoknak, akiknek megadatik a visszatérés.

Es aztán, mikor már azt mondtuk, hogy utána 
vagyunk a legnehezebb bajoknak, meg kellett tanul­
nunk. hogy a poklok szenvedéseit is lehel hatvá­
nyozni.

A bajok, a küzdelmek, az elei és megélhetés 
ezerny i gondjai >riiknégszei‘ílen keltet lék eleire, az 
Ifjú Demolcralák Pártját.

Kell lennie egy testvér! egyesülésnek, ahol le- 
1 őrlik a vért, inegsimogulják a sebet, amelyet ma­
gyar ütött a magyaron. Feltámadásra kell vigasz 
talni az elkedvetlenedő életuntat, akinek kezéből ki­
verték a tollat, akit elűztek a hivatalból, a gyárból, 
a l>aokból.

Az Ifjii Demokraták Partja testvéri kezét nyújtja 
az éld küzdelmeiben elfáradt testvéreknek. Igyek­
szik kényéi hez juttatni a hivatalból, műhelyből, 
üzletből elbocsátottakat. Teljes szívvel áll az alma 
mater öléből külföldi hideg eg alá kényszerültek 
mellé.

Erőt, irányt és buzdítást, bölcs vezéreinktől nye­
lünk. \z ő életük hb munkájuk a követendő i>éldn. 
Mi nem törekszünk a magasságokba, nem is néz ránk 
senki SolueM építőmester féltékeny szemével. Szeré­
nyek a vágyaink, csekélyek a céljaink: békés munka, 
egyenlő jog, szabad levegő. Ezeknek az eszméknek 
életéért küzdünk és ezen küzdelemért elünk.

Vlíl, József körút 26

A pesti i/.r. hitközség elöljárósága pályázatot 
hirdet h IXJw.v Mór és Jozefa.féle blbllatsnalmányl 
alapiKány öa/töndíjaira. Pályázhatnak az előirt 
vizsgálatok alapjáu a pesti izr. hdközség területéi! 
lévő középiskoláknak felaő osztályú növendőkei. Az 
igazolt tudás mértéke szerint a jutalmak 10 darab 
egyenként 500.000 korona összeget tesznek ki. A pá­
lyázat batárideje f. évi november *25-ike. A hitközség 
eJőljúróságíilioz címzendő folyamodványokhoz a nyil­
vános Iskolázást Igazoló összes köz/plskolni bizonyít- 
v.tnyok melléklendők. További felvílágositáat a hit­
község mofclfigyelősógo \ 11.. síp iteea 12. sz. nyújt.

Dr. Fábián Sándor.

Felelős szerkesztő: Dr. Ilajdu Mareel 
Felelős klndó: Zsombor Gáza 

Lttplulajdonoe:„A Polgár" kiadóvállalat
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Ez a rovat Polgár1* seregszemléje. Ebből 

fogja látni az ország demokrata-szabadelvű polgár­
sága. mint növekszik napról-napra azok szúrna, akik 
a magyar demokrácia zászlaja alá gyűlnek, vezére 
mögé sorakoznak. Ebből fog ráeszmélni a polgárság 
saját erejének (adatára.

Nagy szükség van erre az öntudatra. Nemsokára 
itt lesz aa idő, amikor a főváros polgárságának ítéle­
tet kell mondania arról az uralomról, mely ötödik 
esztendeje öl a nyakán 6s melynek tevékenysége a 
személyi hajszákon- felül abban merült ki, tettereje 
atban cl te ki magát, hogy az ország fővárosát arra 
a kisvárosi nívóra süllyesztette vissza, melyen akkor 
állott, mielőtt a sokat gáncsolt liberális rezsim világ­
várossá fejlesztette.

Ennek az ítéletnek sorsdöntő politikai fontossága 
és Icihatásn lesz, mert ez alkalommal fog először 
mérkőzni az új életre kelő liberalizmus n középkorba 
Illő reakcióval. Ne feledkezzék meg a polgárság 
arról, hosszú idő után most nyílik njra alkalmuk 
arra, hogy visszaszerezzék a nyugati kul túrnépek 
rokor>zenvét és együttérzését ■

•A Potgár“-nak ez a rovata az erő tudatát, az 
önbizalom érzését. akarja felébreszteni a polgárság­
ban. Az erő tudatát, méla a győz'leni forrása. Az 
erő megnyugtató turhatát a barátban és az erőtől való 
felelem érzését az ellenségben.

Harcba készülünk a polgárság védelmében. Győzni 
•karunk ás győzni fogunk.

BUDAPEST.

Központi Demokrata Kör. fF/., Teri". körút 7.
— Telefón: 25—10.)

Baracs Morcét a Községi Demokrata Párt elnöke.
A pártvezetőség tagjai:
Dr. Vázeonyi Vilmos eluök, dr. Benedek János, 

dr. Fábián Béla. Pakots József ncnizetgyfu. ‘ képvi­
selők. dr. Bródy Ernő v. nomzetgyúlési képviselő és 
a kerületi demokrata szervezetek elnökei.

I. kor. Kelenföld-Lágyinányosi Polgári Kör. (Gél- 
Űrt kávéhd.z. — Telefon: J. 88—47 — Taglétszám: 15M.)

Elnök: Bececy AntaL Társelnök: Krároor AJöfL 
kiölnötök: líerza Márton, Székely Bertalan, Percnyi 
FaJob, Schönaug Henrik. Várnay Alajos, RoHzer 
Emil. Főtitkár: Bokros Béla. Titkár: Grünfeld Hen­
rik. Főjegyző: dr. Kont Károly. Jogyzők: Verwagner 
Ferenc, Siklósi Ferenc. Pénztáros: Eiser Sándor. 
Helyettes pénztáros: Erdős Lajos. ügyész: dr. Sauer 
Zoltán. Háznagy ok: Hercog Gyula, Wasinszky Mihály. 
Gazdák: Kicin Izidor, I’ischhof Oszkár. Könyvtáro­
sok: dr. Gáspár Izidor, Németh József. Ellenőrök: 
Héjjá András, Schciber Mór.

A kör közművelődési osztályúimk legutóbbi ülé­
sem dr. Dóczy Sámuel tartott érdekfeszítő előadást: 
.Jíogyau erősítik meg a/, államok a polgári osz­
tályt!'* Bokros Béla tanár pedig „Napkelet" címen. 
A vezetőség állandóan napirenden tartja a kerület 
polgárságának sérelmeit, így Székely Bertalan al- 
őlnöfc vezetésével mozgalmat indított a 9-es villamos 
vonalának a Fehérvári útra leendő meghosszabbítása 
iránt és ebben az ügyben beadványt intézett a keres­
kedelmi miniszterhez.

A Lágymányos—Kelenföldi Polgári Körben f. hó 
18-án dr. Gáspár Izidor tartott szellemes felolvasást, 
amelyben a közmondások valorizálását mutatta be. 
A nagyszámú vendégsereg valóságos tapsorkúnnal 
jutalmazta a szellemes, uielog kedélyről tanúskodó 
felolvasást

II. kerületi Demokrata Kör. (//., Margit körút 10.
— Telefón; 12—89. — Taglétszám: 500.)

Elnök: budai Hann Arnold. Társelnökök: Zboray 
Gyula, Llssauer Emil. Ügy vezető-a ülnök: Oetkó 
István. Alelnökök: Székely Vilmos, Miklós Márton. 
Magyar Gyula, Gesztes Ferenc, Guncech János, 
Szegő Árpáit, Pallós Jakab. Főtitkár: dr. Löffler 
Vilmos. Körigazgató: dr. Kercsedy Endre. Házna­
gyok: Révész Vilmos, Apor Albert. Pénztáros: Por 
jesz PáL

A kor minden kedden oeta és vasárnap délután 
tartja rendes öaszcjövetelét

Megalakította közügyi, pénzügyi, gazdasági és 
kultúrálta bizottságait, ezenkívül kereskedelmi és 
ipari alosztályait, melyek a kerc.-kedelem és ipar 
időszerű kérdéseit tárgyaljuk meg és érdekeit támo­
gatják. Most alakult meg a kör jog$édőirodája, mely 
teljesen ingyenesen (og jogi kérdésekben a hadai 
polgárság rendelkezésére állapi.

III. kerületi Demokrata Társaskör. (II’.. Kulisár 
wca l. — Taglétszám; 8u0.)

Elnökök; Dr. V^rösváry Miklós, dr. Orova Zsig- 
mond. Társelnökök: Bérezik István, XVeisz Lipól. Stci- 
ncr Dezső, Tú-saucr Emil. Ügyvezető elnökök: Milko- 
vtu Vazul. Földes Annin. Alelnökök: Heucze Béla, 
Gattotn Henrik. Révész Károly. Trbel l.ajo«. dr. Hadó 
Nándor- Főtitkárok: Hamar Béla. Breuer Endre, Kiss 
Nándor. Főjegyző: Dr. XVjlhelm Jenő. IVnztátos: Ha­
jós Alfréd. Gazdák Füredi Jói*'f. Galambos Hugó, 
Gleeer Jenő, Itedlkli Adolf. Ügyész: Dr. Hazai Béla. 

I A Kör minden Szerdán este pártösszejövetelt tart, 
kH hetenként j.*dig mágus nívójú knltúrestélyck-t 
rendez. A közügyi bizottság most dolgozza ki a III. 
kerület közmunkaprograinját és megvalósítására szé­
leskörű propagandát kezd. A Kör kereskedő- és iparos- 
tugjal külön csoportot ulkofnak. hogy így hathatósan 
képviselhessék a kereskedelem é>; ipar érdekelt.

Belvárosi Demokrata Pártkör.
A Kör a legutóbbi nem/.cígyűlési választások al­

kalmával alakult meg. A klnbliclyisógro vonatkozólag 
most folynak a tárgyalások, úgyhogy remélhetőleg 
rövid időn belül itt in megk 'zdődhet a klubélet. A ta­
gok ennek ellenerő élénk agitáció t folytatnak a pórt­
élét minél intenzívebb kimélyülése érdekében, külö­
nösen dr. Posta Sándor elnök. Szilágyi Vilmos, Pol- 
naucr Béla, Polnauer Lajos, dr. Siinonyi Simon, dr. 
Faragó Andor, Brouer Armand, Deutseh Mór, dr. 
Popper Tódor és Solymossy Márton dolgoznak nagy 
lelkesedéssel és eredménnyel.

V. kerületi Demokrata Társaskör. (V.. Kohdry 
ticca 4. ■- Telefon: 69—76. taglétszám: 1100.)

Elnök: Dr. Gúl Jenő. Társelnökök: Dr. B -dó Mór. 
Zala Zsigmoud, dr. Hegedűs József. Főtitkár: Dr. Bau- 
mann János. Titkárok: Dr. Grünwald Barna, dr. Grii- 
ner Endre. Gazdák- XVilheim Kálmán. Gcigor Béla, 
Bilim Jakab. Pénztáros : Kovács Andor.

A Kör minden kedden este társa sva e sorát rendez. 
XT. kerületi Demokrata Kör. fi’/., Tere: körút 7.

— Telefón; 25-10, /36—Oá.)
Elnök: Dr. Vázsonyi Vilmos. ügyvezető elnökök: 

Dr. Benedek János, dr. Bródy Ernő. Társelnökök: Dr. 
XVilheim Adolf, Bosnyák Jzs<>, dr. Fábián Béla, Füzes- 
séry Zoltán, Gáspár Fülöp, Halász Manó, HofTmann 
Mihály, Kakujay Károly, dr. Kovács Ernő, Lodcr- 
munn Mór, Nőből Árpád, Pakots József, Rcisz Dávid, 
dr. Beiner Ede, Szántó Jenő, Szilágyi György, dr. Vár- 
konyi Kálmán, Vielwonig Lajos. Főtitkár: Pusziay 
Károly. Titkárok: Herczeg Béla, dr. Földvári Bélu.

A Központi Demokrata Párt f. hó 15-én este vá­
lasztmányi ülést tartott, melyen nagyszámú új tagot 
vett, föl. Elhatározták, hogy az új tagokat 22-én este 
avatják, moly alkalommal Pusztay Károly tartja az 
üdvözlő beszédet Körmend)/ Gyula pénztári jelentése 
után bejelentette, hogy a Kör egyetemi hallgatókat 
ebéddel lát el.

Angyalföldi (XII. választókerület) Polgári Kör. 
(Gregorits-féle vendéglő.)

Az Angyalföldi Polgári Körben, melyet a XII. 
választókerület demokrata polgársága alakított meg, 
a klubélet most kezdődött mog. A kör vezetősége 
még ideiglenes, végleges megválasztásáról annak­
idején hírt fogunk adni.

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIX’. választó­
kerület). (VII., Király ucea 65. — Telefón: 1. 119—57.
— Taglétszám: 3000.)

Tiszteletbeli elnök: dr. X'á/.sonyi Vilmos. Elnök: 
dr. Fábián Béla, t gyvezető-elnök: Magyar Miklós. 
Társelnökök: Bánd Géza. Benedek János, dr. Bródy 
Ernő. Frcnind Doz--'í, Héber Sándor. Kállay Dezső, 
dr. Kiss Ferenc, Prkota József, dr. SchmidI Dávid. 
Alelnök: Pásztor Ferenc. Elnöki tanácsosok: dr. 
Ballani Ernő, Uartinanu Rez-Ó. Hikker Gyula, Pász­
tor Hormann. Reitzer Jenő, Scidner Lipót, Tarján 
Vilmos, Török Géza. dr. Zoltán Gyula. Főtitkár: 
dr. Lányi Géza. Jogtanácsos: dr. Faragó József, ellen­
őr: Heimler Imre, háznagy’: Havas Mór, gazda: H«rr- 
niann Rezső, jegyzők: Bosehán Jenő, dr. Pap Sándor.

A kör okt. 20-án rendezett vacsoráján Vá­
zsonyi Vilmos dr. és neje, Pakots .József neje. 
Fábián Béla dr. i< megjelentek. Vacsora előtt Csergő 
Hugó dr„ a Pesti Napló szerkesztője tartott elő 
adást, melyen aktuális kérdésekkel foglalkozott.

Október 30-án ugyancsak tár.-asviu-soTát tartott 
a kör, melyen Vázsonyi X’ilmos, dr. Pakots József. 
Fábián Béla dr. és Magyar Miklós szólallak fel. 
Az egyes kerületi társkörök megjelent képviselőit 
Havas háznagy üdvözölte.

Csütörtökön, nov. 27-én dr. Kun Andor hírlap­
író „Amerikai kóborlásaim" címen olvas fel, Stella 
Adorján hírlnpíró pedig humort* előadást tart.

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XV— 
XVI. választókerület), fi’//.. Damjanich ucea 51., 
Aréna út sarok. — Telefón; J. 45—29. — Taglétszám: 
Ipoo.)

XV. választókerület pártelnöke: dr. Kiss Ferenc. 
XVI. választókerület pártelnöke As ügyvezető-elnöke: 
Benedek Dcoaő. Társelnökök: Tolnai Béla, dr. Ke-

Szenzációs

szőrme-
.Árban, 
minőségben

Elkán Gyula, Karoly körút 19 

rakes Ödön, Lederinann Dávid. Kertéerz Antii’, Ne 
ine» Ferenc. Rei«jz Vilmos. Főtitkár: Badványi Jenő. 
Pénztáros: Ungár Manó. Gazda: Gorő Pál.

Minden szerdán politikai pártnap. Minden azom 
haton családi estély.

A legfiatalabb demokrata pártkor, melyet múlt 
hó 22-éjj avatott fel dr. V'ázsonyi Vilmos ünnepi 
vacsora kerotébe.n. A kör megalakulása Bcnedok 
Dezső és Kiss Ferenc dr. érdeme. A kör tagavató 
ünnepi beszédét, a demokráciáról Zsombor Géza n>. 
államtitkár tartotta.

18-én «to Fábián Béla dr. nemzetgyűlési kép 
viselő tartott, előadást az aktuális politikai kérdő 
sokról. Az előadásért Linhardt Alfré.l dr. mondptt 
köszönetét.

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. választó­
kerület). (VII., Thököly út 80. Telefón: 81-fA. 
Taglétszám: 1600.)

Díszeluök: dr. Vázsonyi Vilmos. Elnök: dr. Fá­
bián Béla, ügyvezető-elnök; Bölun Kálmán. Társ­
elnökök: dr. Ballagj Ernő, Magyar Miklós, Furhs 
Lipót. Alelnökök: Milkó Károly, Ubry Imre, dr. 
Elek Béla, Sfrlger Sándor. Főtitkár: dr. Fabritzky 
Andor. Pénztáros: Tauber Áron. Háznagy: i‘ru>‘ 
Zoltán. Helyettes háznagyok: Feisehl Emil, Bir<> 
Imre.

Ez a kör szántón a legutóbbi idők folyamán 
megalakult, demokrata szervezetek soraiba tartozik, 
megalakulása körül Böhtn Kálmán ügyvezető 
elnöknek. Ballagj Ernő dr. társelnöknek vannak 
nagy érdemei. E hó 8-fin Vázsonyi Vilmos dr. t.isz 
téletére társasvacsora volt, melyen rajta kívül Ti­
bién Béla dr., Pakots JóSse-f, Posta tiándor dr., 
Ballagi Ernő dr. é> Magyar Miklós szólaltak fel.

Józsefvárosi (X TU.) közigazgatás! kerület de- 
mokrata pártszervezete.

Elnök: Hajdú Marccl dr. Társehiijkök: Zsombor 
Gwa, Körmöczy Zoltán dr., XVmler Ernő dr. Főtit­
kár: X itéz Aladár. Pénztáros: Dévai Jenő és a há­
rom vúla-zfókeriilet 4—4 küldöttje.

Józsefváros! Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
választókerület). (VIII.. Kakóc:i út 91. — Tdefón: 
J. Í4—— Taglétszám: 2500.)

Elnök: dr. XVeiller ífrnö. Társelnökök: dr. Kor- 
möczi Zoltán, dr. Kunos Ignác, Vörös János. Fő­
titkár: Vitéz Aladár. Titkárok: Áron Dezső, Rad- 
ványi .Tenő. Háznagy: Dóval .1 uó. Helyettes ház­
nagy: Novák Árpád. Gazdák: Szegő Lotliár, Róna 
Artúr, Krausz G. Gerzson. ügyész: dr. Messinger 
Hugik Főpt-nzfárnok: lványi Lajos-

XI.mién kedden politikai, szombaton családi va­
csora.

A kör hő Így választmánya most készíti elő kará­
csonyi gyermckfelruházási Rációját. E hó Zsombor 
Gyzu, 11-én Kunos Ignác dr., a Keleti Ak.i<l--mia ta­
nára tartott érdekes felolvasást a Keletről, 18-án 
pedig Baracs Maróéi dr. aktuális kérdésekről.

20-ikán, kedden Barucs Marcell tiszteletére ren­
dezett társasvacsorát a kör, melyen az iinnepelten 
kívül Dőry Ferenc ny. alpolgármester, Vita Emil 
ny. tanácsnok, Pakots József nemzetgyűlési kép­
viselő, Bródy Ernő, Hajdú Marcell ős neje, Gál 
Jenő. Körmöczy Zoltán, Rened’k Jenő, Rosenák 
Miksa dr.. Baracs Marcollné és még számosán jelen 
tek meg. •

Weler Ernő dr. körelnök üdvözölte az ünnepel­
tet és felolvasta Rákosi Jenőnek gyönyörű üdvözlő 
levelét.

Ezután Baracs Marcell dr. szólalt fel. Beszédé­
ben körülbelül azokat fejtegette, melyekkel mai 
cikkében foglalkozik. Utána Bródv Ernő dr. és Pa­
kots József beszólt.

Józsefváros! Polgár] Demokrata Kör (XVTII. vá­
lasztókerület). (VIIL, Déry ucea 16. — Tagiét ám 
300.)

Elnök: Z^mbor Géza. Társelnök: dr. Hajdú 
Maróéi, Kgyvezotő-alelnfik: Zfmmennuim Dozaő, 
Alelnökök: Freund Dezső, Nobel Árpád, Woisz Mór. 
Háznagyok: Ungár Adolf, Steinor Mór. Goi-Elein 
Ármin, dr. Rudas József. Weisz H. Ármin. Kővári 
Jenő. Főtitkár: Dr. Nádai Jenő. Titkár: Krauaz 
Izsó. Ügyész: Dr. Magyar Árpád. Pénztárnok: So­
mé sryl Zoltán.

Innen rajzottak ki a többi józsefvárosi dwnokra- 
ta körök, a napokban itt alakult meg n kerület 
ffjú Demokrata Köre, mely minden szordán lurfja 
öszejövetelét. A csütörtöki vacsorák előtt Kör 
.ogásztagjai szoktak előadásokat tartani a keres 
dőkot és iparosokat érintő adóügyi é® gazdasági 
kérdésekről.

Rendes boti vacsora csütörtökön.
Józsefvárosi Nemzet! Demokrata Pártkör (X1N. 

választókerület). (Vili.. Baross arca ’f. Tagiét 
szám: 1000.)

Elnök: Dr. Körmöczi Zoltán. Társelnökök; Dr. 
Balkányi Vilmos és dr. Breuer Miksa. Alolnök—fő 
titkár: Román Ernő. Alelnökök; Czukor ’ tszló. 
Fenyvesi Aladár, Tóth Jáno-j. Titkár: T’ngár Géza. 
Jegyző: Fodor Lajos. Háznagy: Hold Sándor. Gaz, 
dák: Holliinder D«*zső, Salz Mór. Főpénztáros: 
Elek. Ellenőrök: Eidlifz Mór. Hegedűs Simon. Szi­
lágyi Jenő. Ügyész: dr. Vadász Pál.

Rendes heti ömojövetel szordftu.
A múlt hó 22-i társásvacsorán. melyet a J< ,^ef 

városi Dem. Párt körei együttesen rendeztek, nagy 
ünucpbsben részesítették dr. Hajdú Maróéi elnököt.
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D X>n 71/T/> C JF F 7» »> takásdisz-különlegességek
X9 FI W JT Z JL^ JLf Sz bAJV aínoAR VJ., Xndrássy út 4

h párt megalakulásának 5 éves évfordulója alkal­
mából. 12-én dr. Vázsonyi Vilmos tlastcietére ren­
dezett vacsorát, melyen a Vezéren kívül dr. Fábián 
Béla, dr. Benedek János, dr. Hajdú Mnrcol, Zsombor 
Géza és Benedek Dezső szóin Itak fel.

Ferencvárosi Nemzet! Demokrata Kör. (IX., Fe­
renc körút 1. — Telefon: J. 49-73. — Taglét­
szám: 3000.)

Elnök: Pakots József. Társelnökök: Anc^-alfl 
Sándor, dr. Keönch Boldizsár. Alclnökök: Bolgár 
Rezső, Darvas Gyula, dr. Epstein Manó. dr. Fiilöp 
Gyula. Glaser Lipót, Griinfeki Manó, dr. Hecht Emö, 
Nemes Adolf. Polgár Jenő. dr. Szirma? Ignác, dr. 
Zahler Emil. 
Braun Dávid.
Csanádi Aladár. Fejér Imre. Gottlieb Gyula. Hecht 
Jenő. Korvin Lajos. Markovit^ Mór, Schneidcr Béla, 
Szabó Attila, Weinberger Mózes. Főtitkár: Dr. 
Dalia Ernő. Pénztáros: Kardos Jenő. Vezető ház- 
uagy: Maror Mér

llendcs heti ö-í-a* jövetel kedden.
Október 2" k tár. a vacsorán, öt. Váasonyi 

Vilmos é« nej-', val .mint úr. Fábián Béla és faxots 
József neujzc4~yölési k'pvj elő. dr. Gál Jenő. Ma- 
-yar Miklós »'• i* r /:.< Karoly is resztvettek. Ok 
tóber 20 án a kinő aoruUáriúti Matskássy vendég­
lőben a külső í rencvnru^i tagok összejövételt tar 
tottak. Ecrci.ÁÍviil m-waiaknlt egy hölgybizottság, 
mely a szegény gyermekek karácsonyi fclruházását 
tűzte ki céljául.

Nf .ember 11-én tartotta ti-ztujíto gyűlését a 
Kör. molyon fenti tisztikart választotta meg. Ugyan- 
akku’- alakult meg a Ferencvárosi Demokrata Párt 
is. Mindkét eseményről külön cikkünk számol be.

A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Párt e hó 
11-én tartotta közgyűlését, Pakol* József nemzet- 
gyűlési képviselő, a IX. kerületi demokratapárt 
elnöki megnyitójában beszámolt a párt eddigi mű­
ködéséről és gyönyörű szavakban ecsetelte azt a 
küzdelmet, melyet a polgárság a jogegyenlőségért 
és a közszabadságokért a gyűlölet és jogfosztás ellett 
folytat További lankadatlan küzdelemre szólította 
fel a gyűlés résztvevőit.

A nagy tetszéssel fogadott beszámoló után dr. 
Holla Ernő főtitkár tette meg főtitkári .ielcntését, 
majd megválasztották az új pártelnökséget:

S X

1.

Elnöki tanácsosok: Boschán Jakab, 
Buchsbanm Samu, Cz.'dlédi Károly,

Rendkívüli karácsonyi

occasio
árusítás

ifj. Vajda Dezső
cégnél IV, Koronaherceg ucca 8

I

:

:
L

'ír

'x

'a

’-iv

i ♦«♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦ 
nn »a»kÁk !

Radványi Jenőnél
Budapest, Baross tér 17. saám

OLCSÓ
C^e . szab. fa-tűseié'. G, léqfűte
6 ft 
e © 
© c
O i 
Eá! i

4
Folytonéjc '

?mes 
szab. fa-tUzeiái G, légfűtésé* 

ZEPHIR 
kályhával érhető el 

Hébm Sándorkályhagyára
Vilmos császár ftt 89 (Tol.. 47—471

• f

ífcűJki.X;

Részletfizetésre órákat, ékszereket
lege önyöseb- QlDTFUCTC'lil ckszerváltóözlete ben ajánl " All 1 LR □ 1 Cl H vili, Rákóczi út P. szám

szum jenö
8PE< 7.1L1S PA PLÁN ÜZLETE 
A „PAPLANKIRÁLY" HOZ

Budapest, VJJ., Kertész, u, 35.
TetoJónMvA t t»r-91.

LUKÁCS
IMRE ogásxatt 

rendelője
V. kér., Nádor ucca 20. I. cm. 

.Az összes fogorvosi és fog 
technikai műveletek végzése, 

kedvező fizetési feltételek mellett. 
Délelőtt 9-tol 1 óráig, délután 3-tól 6 óráig. 

Szegényeknek- klinikai rendszerű díjtalan 
rendeles (foghúzás, fogkezelés) kedden 

és pénteken délután 4-től 1 -6 óráig :•:

ü!
iü STELLA soOpdríer M IM U UK ö. A, (iyM; RoUenbUler-o. 46

stb. ingatlanközvetítés végett forduljon

Faragó Jenő (Alapi itatott: 1910)
BUDAPEST, Vili.. NÉPSZÍNHÁZ UCCA TIZENHAT

wrtei

Aj.-felt e? kát-ány

SEM ASZFALT- ÉS KÁT 
BANYVEGYITERMÉK- 

GYÁR BUDAPEST 
•GdMr GYÁR;X, Győ.nrői út 44. szám 

VÁROSI IRODA:V, Kádár ucca 4. szám 
fsdóllemozak Váltál trtő fedést

Köpenykeimék ..............................
Ruha* és kosztümkelmék ...........................
Kockás és csíkos ... ..................................
Damentuch minden színben .......................
Crepe de chine, minden színben ... 
lapon, minden színben................... — ..........
Selyem marocaln, minden színben 
Mintázott niarocain, minden színben . 
Selyem újdonságok estélyi ruhákra 
Gyönyörű brokát* és béítsselymek

Éter 
koronától

230
130 
95

155
145 
95

150
150

100

Kabát- és ruhabársonyok 
Függönyre toussorok, 

grenadinok, 
tüllök

A felgyülemlett MARADÉKOKAT r.nd- 
klvUl lultnyo. Arakon Aru.llom! I

Voslűtor.rhMtor^e-

ftEHZKÖLCJÖn
■^ékszerre szúnyogra. szőrmére mindennemű 

értéktáiuyia. Ek éterek, Fzónvezek. inuiacífak 
A V. !. CVniEfT V.EaBúny n< ■ •>< 2U

■ladú- a EXPRESS
•nnoruú 

ak 
, 20 

Szabadig tér sarok

Vászon-, sifón- 
damast-árukat 
kicsinyben is 

nagybani árakon vásárolhat a Belvárosi Vászon* 
áru Részvénytársaságnál ÍV. kér., Kamer- 
mayer Károly ucca <0. szám. tEv. iskolaépület'

OPERA-ETTEREM 
és Vezekiő-pince étterem 
VI K B I’, (■ I. ET, A \ I) K \ S 8 Y C T 25. SZÁM 
Naponta Euctky-féle étdJtiiliinlegcuéiick és Bvcsky-féle. 
fsald9t.ld. Szerda, csütörtök, szombat és vasárnap 
Rucsky féle disznótoros vacsorák a következő összeállí­
tással rakoltkáposzta. reszt.burgonya,löpöriyü. kolbász, 
májas-ésvircshurka, lacipeesenyc roston. Ára 35.000 A’ 
Az étteremben KOZÁK GÁBOR muzsikál

SZABADALOM!
80721. számú .Rostélyos is lángtörő gőzkazánokhoz* című 
szabadalom e'ndf, vagy gy rtási jog kapható. Bővebbet 

Áron é. moi.nar
b zaba dal tilt iroda, Budapest Vili, lózseí köiut 3. szára.

KRUDVG9ULÁHÉ GYERMEKOTTHON
A MARGITSZIGETEM

^Uiltigcdényáruliáz NÉpszlnhúu.29

mirnni I A szabadalmazott ruhaszárító, LULI, III Ifi bármilyen mértékben boái- !' !| ' * 111 |H szabbitható, készen kapható■ BILlltriLltl $ felelősséggel felszereltetik. 

BRESZLAUER asztalosmester
Hunyadi tér 7. szám. — Telefon: 160—80

18 heti részletfizetésre 5 havi
legkedvezőbb reliefetek mellett 
gumiköpenyek, kész felöltök, rag>Anu>c, angol kel­
mék, térti- is nöíszövctek doubl-uk. télikabát- szóvet, vtluroi, téri! és női tehernemúek, lepedő­
vászon, sifón. batisztok, kanavász, vásznak, tlarc.ok, !’.<rchct. »ér»l- ős ntfi cipők óriási választókban. 
Harisnyák, nvakkrndők. selymek, erepe de Chine, 
■ ■ maroquin, zsúpon és bélésáruk -■

Divat- és Textiláru Rt.
Budapest VII, Dohány ucca 68. szám

Telefón: J. 143 5ü (Newyork palotával szemben) 
W Megtekintés vételkényszer nélkül! *rt«

liútor sző retek és datnasztok, 
szőnyegek, futók, csinvattok, 

ösezee kd rpi tónkéi lékek 
úftrju válan ztékba n

VÚGO ÉS T71RSJI
KtttHcrmaycr urra >'i. Ttlefőn: 202^93

E heti reklámcikkei:
UK.060 K 
*46.000 K 

i.ROO K 
I^.HOO K

<; szem pcircnllun kavébkészlet girlanddal 
t; szóm, krlrtályüveg, kompot kttazlel ... 
1 pír toúL«-ké«ze girlanddal ................. ..
1 lakkozott azénkanna...............................
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Olcsón és jól vásárolhat sápi műhelyünkben kéázOit 
legfinomabb ÓKf különleeesezüst

kivitelű BSWíJA’BB KKSwIl^ dísztárgya' M
Keleti és Herbst a templommal szemben

_________tksiervétel napi áron, bármily óssrey g

É*sz ereket, drágaköveket, 
régiségeket és ítamls/ogakat

.logdragábban veszek
Friediiignn Hermán, Vas uccn 3. sz.,R Síí’*1

ttfss-tár*gyaft is dús választékban
gyárt Árban n rendkívül előnyős fizetett feltételei: melleit’ 

fü í£» t f n f< n d a P e •’ Vd. kerület, Kazinczv 
^*,***ty*/^* ucca 14. szánt. 7'elrfón: fözsef 135-28

’ 5< urban x
•lénkeresKedelmi rt.

Budapest, V., Nádor ucca 17. sz. 
telefóm 53-40. 50-41. 53-42

Szállít: porosz szenet, kekszei, 
száraz aprított tűzifát, vagon­
tételekben, fuvarokban és 

zsákokban

Elsőrangú román import

bükk hasáb tűzifát 
vagóntélelekben is

*

azonnal szállít: 

PROSYLVANIA RT. 
TELEP: IÓZSEFVAROSI P. U. X SZÁMÚ KAPU 
TELEFÓN: J.90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U.21

w nab.a
teherautók

Retinán
V, Vörögmary tér 3. szám

API rondeló vér- és neiribu’igek részére 
Wt>l EZÜST SALVARSAN OLTÁS 

Kendelés egész rjp.Kdkuczi út 32. sj., I. em. I. Rókussal uemben nminiiüiiMitisaiimii-. aaoitsasaoBMaavoasoaaússas 
i Külföld! illtifszerek és kozmetikai \ 

különlegességek 
í BALASSA HUNGÁRIA DROGÉRIA i 

Budapest, vili., József körút 13. S

Hangszerotthon

Fekete Hihdly
Budapost,

Vili, kér., József körút

9
Az ö.'-R^es hangszerek,

gramofonok és lemez újdonságok föelárusitó helye

Még a

VÉGELADÁS-
■nnHR8ESnK9K9RHHMHHUBB> 

nál is sokkal

OLCSÓBBAN
<■ aMHHKNHMMHaMBMaHHl 

lehet venni nálam

BUNDÁT 
TÉLIKABÁTOT 

RAGLÁNT 
FÉRFI RUHÁT

HELLER
Rákóczi út 13

'.i.'.....hbw.’.'u..............  ■ . i.......................................... ............................... :■

Leitersrtorfer 9. és Fia
császáré és királyi udvari ozáliitók

IV, Szervita tér S

Brit, skőt ás ír 
női-és férfiszövet 

ktilónlegesse^ek eladása

EXCLUSiVE 
legfinomabb angol 

blberszövetek 
a IcgpomiM’ább és legdivatosabb színekben angol éa 

francia paletokra *s ko«ztiimökre 

Spártaiakra 
skót különlegességek 

Mintákat szívesen küldünk I

::
::

*!!?

W)il Lányi pezsgő
fSchaumbarg’Llppe herceg üde. fincilt)

1911-es és 1913‘as töltés.

BÚTOROK RiárusittatnaR I
Baross ucca 83. (Elöljáróság^

Csecsemökelengye
Leánykaruha és

]átsző nadrágok
.

Schmidek Miksánál
Budapest Vili, Rákóczi út 13 <

ÍÍF
a

Mindennemű 
gazdasági gépeket 
legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:

:::::
'ifi ti:

Hí
*..

««

•fii 
•fii 
•fii 
•fii 
•fii 
•fii 
fii 
•ifi 
fii 
fi* 
•fii 
Ifi 
fii 
•fii 
>fi« 
•fii 
•fii 
•fii

Műszaki különlegességek:
Nemez (filz)’, csiszoló’, fenő’, 

köszörűs’ és polírozó összes anyagok 
minden célra. Galvanizáló anyagok és teljes 

berendezések. Csiszológépek

Fóüzlet és központi iroda:
Budapest, Baross u.47
Tel. J. 25-65. Sürgönyeim: Polirfilz Budzpest

Ausztriában:
Wien, öaunáasse 1-a
Tcictón: vl. Sürgönyeim: Polirfilz Wien

•fii 
•fii

■fii 
•fii

Bucurest, Sfiada Smartian 28 
Kolozsvár, Sir. Maria Regina 11

Fióküzletek:
Budepezt VI, Vllmoz ezózzór úl 33. Tel. 11S-S1. Mlekolc, Arán, Jónee ucce M.
Telefónszüm ■ 1004. Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43. Telef ónizém: 447

Dénes B. rt.
Budapest

Központi iroda:
V, Váci út

98

MiNTARAKTÁR;

Budapest VI, Vilmos császárát 61
SÜRGÖNYCIM: „tÉB£RT“

:::::::: ::::::::

t 
i

h

:: ::

::

:■

Böhm Kálmán 
Hordógyár RtJ

■ "1
?1ELEF0SSZÁM:

14S-1J ÉS 119.01

Budapest V!, Szabolcs u. 19
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POROSZ SZENET
zsákszámra

24
órán belül szállít

Vágó Rezső, Vilmos császár út 45
Telefónszámok: 21—37, 114—77 és 57—35

Figyelem!
ROTHBERGER J. 
UTÓDA FAERBER 

VÁCI ÚT 6
*

Karácsonyra
a legolcsóbb ajánlati
Kitűnő ...................................... 19.000
Dupla szeles eubatden szövőt................... 46.000
140 szólón gyapjú kosztüm és Híj kelme, csíkos Oh.OOO
140 széle., gyapjú női kabát-kelme .... 145.000
140 150 széles finom trikoselyem, külföldi áru 168.000
110 széles kockás kelme..................................49.800
Silón 18600, ágynemű vászon ...... 24.500
Női hímzett ing .... ............................... 39.800

Princz Sándor SLYápí"?*"’
VII., Király ucca 2 . Telefon: József 145—21.

Bölint és Dán ékszerészek
Eleörangu ékszer- és ríraraktár 

Ezüst evdiészlettk és dísztárgyak állanádon 
naq<j válasz ékban kaphatók 

Tslefún: József 151-73
Budapest, IV., Kossuth Lajos ucca 13. sz.

Férfiöltöny ... ... ... 1,400.000 K'MZ
Férfiátmeneti kabát 1,950.000 K.
Jtutá-ulstsr . ... 2,200.000 K.
Fiúöltöny. 980.000 K ..
Fiúkosztüm. 550.000 K. „

Szenzációs olcsóság!
bü cm. széles futószönyeg 900.000 M. Ebédló- éa futzS- 
szönyegekben nagy választék, fífairt Sdnrfor kárpitoó- 

<kc3fkHiJR^ke^kedőnnida££»^I^T>rc^cöniM2^“^«^

Túz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MlNlMAX>ot.

MAGYAR M1HIMAX RT.
VI, Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Városi autó­
éi sofórbundák 
olcsó árakban I

Üzletünk újonnan átszervezve. Pontos és figyelmes 
kiszolgálás. Külön mértékosztály. Angol szabászat

Szőnyeg-és

DivSnoK gyapjúfonalak

s ~5
TULAJDONOS: GROSZ ÖDÖN

Úri divat 
Női divat 
Kötöttáru Selyemáru

Szövöttáru 
Méteráru

D. M. C. himzőcérnák óriási nagy 
válaszlékban.E lapra hivatkozók

3
engedményben részesülnek!

Rádai J. Vili, kerület, Rákóczi út 61. szám

Fodor Testnevelő és
Vívóintézete

Í
 Specialitás: í
gyermektestnevelés! E

TEEEFÓNSZÁM: 9 95

Vá'zonáru 
Fehérnemúek 
Kalapok

Bőrkesztyűk 
Ernyők 
Botok stb.

út 74. számVII, Rákóczi
Telef ónszám: József 31-97

GÁSP^t
Budapest^’

Házasság
kÖzcctUéei ügyben méltóztaseék bizalommal

1 Faragó Jenő
irodájához fordulni, Budapest

ei Vili,Népszínházucca l^\t.rnjtalan
E fdvilágozUás. Cégjelzéstelen levelezés

&

<JVÖP
körút 72. szám

Telefónszámok:
4=68, 39-60, 6h21

Szállít száraz tűzifát
TOTÓ kalórián felöli ROPOSZ SZCHCt

EI...Í..ÓÓ retortabükkfaszenet
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagóntételekben is eszközöl.

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

!

ÍV, Petőfi Sándor ucca 3

HARS LIPOT
VII 
vií
V __________
IX. kér.. Ferenc körút 3S

ker„ Rákóczi út 24. sz. 
kar., Erzsébet körút 28 

kér., Lípót körút.24. sz.

Linóleum
Egyszínű barna, msként... _____ _ K
Egyszínű zöld, m; ként... ..... .............  ... K
Inlaid átöntött, soha le nem kopható mintá­

val m’-kűnt................................................ K____
Padlókárpit, linóleum mellett a legjobb padló­
burkolat, békebeli minőségbon, minden szélességben 

a legjutónyozabb Árban

Viaszosvászon
50 cm szélességben
58 cm . ,
78 cm „ .

110 cm w
115 cin „ .

- K
... K

K 
... K 
... K

Szőnyegek
Futósiőnyeg, i itiinó minőséffhon, külön 

r< l' színekben. Bő cm széles...................
90 cm széles............- .......................

Futószőnyeg, príma, többfélo mintával,
65 cm széles ........ ............................
90 cm széles ..................................

Agyelö, szmirna utánzat 60x120 cm ...
70X140 cm ......... —..........................

Agyelő, velúr ........ ..................
Különlep' zóp mintájú ebédlőaxőnyeg

195>'2“ i cm............. K
Összekötők, garnitúrák és Atvetök 

választékban

Függönyök
Elemin, művészi kivitelben, teljes ablak.

2 szárny. 1 drapéria, rendkívüli rek­
lámár ... .................... K

Hői és férfi gumikabátok
Drapp és zöld színben ... ... i<
Bubié kabát a kőt szövet rész között gumizva K 
Sz.övets/orfl kabát ... ... ... _  _  K
Hócipő női 2-10, térti ... ............- K
Sárcipó női 130, férfi ............ K
Arak aier koronákban értendők

K 
K

K 
K 
K 
K 
K

11O
115

150

27 
31
41
5.3
61

40
55

45
63
80

110
170

700 
nagy

350
380
675
203
143

UieinvraeW: Ua.Nch Qjtrfr.
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